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P ·    د س 

 د س  · س ٦)  ب      

 

 الحل           

P۳س ٤  )أ
P ·  س= د سP٤ 

P + جـ 

       

 الاقتران الذي مشتقته هي إيجادالمطلوب 

P۳س ٤ 
P  

P۲س ۳= د س  ·س  ٦  )ب 
P  +جـ 

 

  

 د س  · س ۱۲جد  

 :الحل 

 P۲س ٦= د س  ·س ۱۲
P + جـ 

Ü◊dn‹€  النتيجة نرجع نشتق 

P۲س ٦
P  الاقتران = س  ۱۲= بعد الاشتقاق
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 :جد ناتج ما يلي    ]    

  

 جـ+ س ٥ =  د س  · ٥  
 
   = د س  · ۲ 

 

  = د س  · ۳ – 

 

   U۳ U ·  د س =  

   ٤               
  

 

  

  

 

 

 

  

P٤س         
P ·  س =د سP٥

P  +جـ 

                            ٥ 
  

Pهـ 

–٤
P ·  د هـ=  

                                            

P۳ص    
P ·  د ص  =   

  

  

  

  

 

 

 

  
 

P٥س ٦        
P ·   د س = Uس٦PU٦

P +  س= جـP٦
P  +جـ 

                               ٦ 
P۳ع ۱۲       

P· د ع = 

 

P۲س ۳       
P·  د س= 

 

 الــتــــكـــامـــل غـــيـــــر الــمـــحــــدود

 مفهوم التكامل غير المحدود 
 

 مثال

 قــواعــد التكامل غير المحدود

 الــقــاعـــده الاولـــى
        

 

 جـ    حيث أ ثابت+ أ س = د س  ·أ 
ف���ي " المس���توى الثال���ث"تعلمن���ا ف���ي الفص���ل الاول 

 وحدة التفاضل بالتحديد أنه إذا كان

٤س) = س(ق  
 ف������������������������������������������������������������أن  ۳س+  

۳س ٤) = س(قَ  
أما في هذا الدرس فأننا  ۲س ۳+ 

س��وف نأخ��ذ العملي��ة العكس��ية وه��ي إيج��اد الاقت��ران 
و تس����مى ه����ذه ) س(أذا علمن����ا المش����تقة قَ ) س(ق

 العمليه بالتكامل

۳س ٤ تكامل: فمثلاً 
الاقتران  يعني إيجاد ۲س ۳+ 

۳س ٤ الذي مشتقة تساوي) س(ق 
وتكتب  ۲س ۳+ 

 عل شكل
 

۳س ٤(
۲س ۳+ 

  د س · )

الرمز  ويقرأ
 

 بـــــ التكامل      

فيكون  
 

۳س ٤( 
۲س ۳+ 

 د س  · )

٤س=     
۳س+  

 جـ    حيث جـ ثابت+  
 

 مثال

 ثانيهده الالــقــاعـــ
 

 

نس  
۱+نس  =د س  · 

 جـ+  

 ۱+ ن                        

 ثالثهالــقــاعـــده ال
 

 

  أ= د س  ·) س(ق ·أ  
 

 د س ·) س(ق  

    حيث أ ثابت

  

۱ 

۲ 

۳ 
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 جد ناتج التكاملات التاليه 

P٤) ۳-س ۲(    . أ
P .دس 

 

P٥)۸+س(  ٦   . ب
P  .دس 

 

P)س۳-۲(  ۱٥-   . ت

٤
P.دس 

    

 

 

 

                                           

 

 

 

 

 

 

 جد التكاملات التالية  

P٤س٥  )أ
P  +س٦P۲

P ·     دس 

Pس۲  )ب

 
P  +۳سP

۲
P · دس 

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 :التكاملات التالية جد 

س Pه   )أ 
P  +U  ٥U ·   د س 

                                                     س                

سP ه: الحل
P +٥ RلــوسR +جـ 

س Pه U  ۱U  +۳(  ) ب
P  (· د س 

                                                     س         

 

 

 د س · U ۲U) ج 

 س ۳     
 

 

 د س · ٥U- U) د

 س ۷    
 

 

 

 
  

 

 

 

   

 

س P۳ه   )جد أ
P ·   د س 

 

۱+س P۲ه ٥  )ب    
P· د س 

 

س  -P۲ه ۳)  ج
P· د س 

 

 

     

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

  

                 

 

 

 

 

 رابعهالــقــاعـــده ال
 

 

 دس ).)س(هـ  ±) س(ق (  

 =
 

  ±دس ) .س(ق 
 

 دس).س(هـ 
  

  

م������ل اي ان التكا
ي�������وزع عل��������ى 

 و الطرح الجمع

 خامسهالــقــاعـــده ال
 فان │س│لــو) = س(إذا كان ق

 
 

 ج+ │س│لــو= س   د  · ۱  
 س    

 

س ه) = س(اذا كان قو
 فان 

 
س  ه 

س  ه= د س  ·
   ج+  

 

 أو بتعبير أخر
 
  ج+ │ )س(ق│لــو=  )س(قَ   

  ه)     س(ق   
  

 سادسهالــقــاعـــده ال
 

 

س أ ه  
أ س ه=  د س  · 

   ج+  
   أ                                

  

٥ 

٦ 

۷ 

٤ 

 قاعده

  ƪ  )ن)ب+أس
۱+ن )ب+أس( = دس .  

 جـ+  

 أ ×)۱+ن(                                
 

 سابعهالــقــاعـــده ال
 الت�املات الدائر�ه            

 
 

              ج+ جتا س  –= د س  ·جا س  
 

                  ج+ جا س =   د س  ·جتا س 
 

    ج+ ظا س =    د س  ·س ۲قا

 ن اذا كانت الزاويه عباره عن أس فيكون كالتاليلك   

  
 

 ج) + جتا أس( –= د س  ·جا أس  
 أ                                  

 

 
 

 ج+  )جا أس(  = د س  ·جتا أس  
 أ                                 

 
 

 ج+  )ظا أس (  = د س  ·أس ۲قا  
 أ                                
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 : جد التكاملات التالية 

P۲س۳( ) أ
P +د س    · )جاس٥ 

P۳س: = الحل 
P -جـ+ جتا س   ٥ 

Pقا+ جتاس(  ) ب 

۲
Pد س · )س 

 

Pقا۳(  )ج

۲
Pد س · )جاس۲+ س      

 

 د س · )س۲جتا+ س۳جا(  ) د

 

 

      د س                        · ) U  ۲U+ س۲جا(  ) ه

 س                     
 

س ٥ Pه۲( ) و
P +د س · )س۳جتا٤ 

                      

 

 

   

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :جد ما يلي       

     =  د س · U    ۳    .U    )أ       

Pجتا              

۲
Pس 

 

 

    = د س  · جتاس ظاس ) ب 
                             

 

                                

 د س  · جاس٤+ U  ۳  .U   )ج 

 قاس        

 

 

 

                =  د س  · )قاس جتاس٥(  )د

  

 

 

   = د س  · Uظاس U ) ه

 قاس         

 

 

 

 

 جد ناتج التكاملات التاليه 

 

P ) أ

۳
P    د س  · .س   =   

P۳/۱س: الحل
P  .دس 

٤/P۳س ۳=         
P  +جـ 

           ٤ 
 

   =   د س  · .س     ) ب

 

 

 

   =   د س  · U ۲   .U) ج

 P۳س     

 

   =   د س  · .   U ۱U ) د

 P۲س            

 

 

 

 

P)    هـ 

٥
P  سP

۲-
P   . ·  د س   =   

 

 

 

 

  

 

               ۱= جتاس ×  قاس

 ۱= س ۲جتا ×س ۲قا
 جا س=  ظاس 

 جتا س           

 جتا س=      ۱ =ظتا س 

 ظاس       جاس          
 

تذكر انه نرفض عملية الضرب والقس�مة داخ�ل عملي�ة 
 التكامل لذلك نلجأ إلى تجهيزه باستخدام الاختصارات

 

 تذكر  أن

۸ 

۹ 

حالات التجهيز و 
 الترتيب

& الضرب 

 القسمه

   عدد   

 قوةس 
 

 الجذر

تحويله على شكل قوة 
للتخلص من الجذر ثم 

 نكامل

نرفع س للبسط و 
نغير اشاره القوة ثم 

 نكامل
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P۲س٦) = س(قَ  تكان ذاا  
P +۷) = ۱(ق س وكانت ٤  

 ؟ ) س(فجد ق
 

 

 

 

 

P۲س٦) = س(إذا كانت قَ      
P +اذا علمت ) ۱-(س فجد  ق ٤

 ؟   ۳)= ۰(ان ق 
  

  

  

 

عند ) س(ق  كان ميل المماس لمنحنى الاقتران  إذا          
P۲س۳يساوي ) س،ص(النقطة 

P +لنقطة و كان ق يمر با ٥
 ؟ )س(فجد قاعدة الاقتران ق) ۱،۲–(

P۲س۳) = س(قَ = ميل المماس                
P +٥ 

P۲س۳) =   (س(ق   
P +د س  ·) ٥ 

P۳س=              
P +ج+ س٥  

 جلإيجاد قيمة الثابت ) ۱،۲–(نحاول الاستفادة من النقطة 
P۳)۱–= ( ۲) = ۱–(ق

P) +٥(×-۱ +ج  
  ۲=  ج+ ٥ -۱ –= 
 ۸=  ج  

P۳س) = س(ق:.       
P +۸+ س٥ 

 

 عند ) س(ق اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران                      
P۳س٤(يساوي ) س،ص(النقطة           

P+س٦P۲
P– ۳(  فجد قاعدة 

 ؟)۲،۰ (يمر بالنقطة  الاقتران ق علماً بان منحنى الاقتران          
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 جد  ٥+ ن۲= ع   سرعته أنيتحرك جسم بحيث                           

 ؟ ۳) = ۰(ف ثواني علماً بان٤المسافة المقطوعة بعد مرور 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ج��د ۳+ ن٤= تس��ارعه ت يتح�رك جس��م بحي�ث ان           

 ؟ ۲) = ۰(ع ثواني علماً بان ٥الجسم بعد   سرعة 
 

 د ن  ·ت =   ع :     الحل

 د ن  ·) ۳+ ن٤=  (             

 

P۲ن٤= 
P +۳ج+ ن  

P۲ن۲= 
P +۳ج+ ن 

 ۲) = ۰(ع
۲)۰(P۲

P +۳)۰ + (۲=  ج                              

  ۲=  ج ←
P۲ن۲= ع       

P +۳۲+ن  
P۲)٥(۲) = ٥(ع      

P +۳)٥ +(۲  =٦۷   

 

 

 

 

 
 

         )س(قَ = الميل 
 

  ) س(ق= الميل  
 

     مشتقة المسافة= السرعة 
 

 المسافة= السرعة  

     مشتقة السرعة= التسارع 
 

     السرعة= التسارع  

مراجعة سريعة للوحده الاولى من 
 المستوى الثالث

 

 صفر= الزمن === كلمه ابتدائي 

 ) ۰( ف = الموقع الابتدائي = المسافه الابتدائيه 
 ) ۰( ع = السرعه الابتدائيه 
 ) ۰(ت = التسارع الابتدائي 
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 جد المسافة ٤+ ن٦= ت  تسارعه أنيتحرك جسم بحيث 

   ،٤=) ۰(ع ثواني علماً بان ۳المقطوعة بعد مرور  
 ؟ ٥) = ۰(ف

 

 

 

 

 

 
 عند النقطه ) س(كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق اذا

 فاكتب قاعده الاقتران ق ) س٦ –  ۳س ٤(يساوي ) ص,س( 

 ؟)٥،۲(علما بانه يمر بالنقطه              
 

 

 

 

 
 ثانيه ) ن(مستقيم بحيث ان سرعته بعد  يتحرك جسيم على خط 

 طعها جد المسافه التي يق, ث /م ۲)۲+ن(  ٦) = ن(بالعلاقه ع تعطى

               علما بان موقعه . الجسيم بعد مرور ثانيتين من بدء حركته 

 م ؟  ٥) = ۰(فالابتدائي 

 

 

 

 

 

 

 

عند النقطه ) س(اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق 
 وكان المنحنى يمر  ) ۱ -۲( يساوي ) ص,س(

 P۲س       

 ؟ فجد قاعده الاقتران)  ۱,   ۱( يمر بالنقطه 
                  ۲ 

 

 

 

 

 

 

P٥)۱ + ن۲(۱۲= جسم ع  سرعةاذا كانت     
P  المسافه   وكانت

 فجد المسافة المقطوعة بعد مرور ثانية واحدة ؟ م۸= الابتدائيه 

 

 

 

 

 

 

  اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق عند             

P ۳)۲ – س٤(يساوي ) س،ص(النقطة 
P   فجد قاعدة

 ؟) ۸،  ۱(ه يمر بالنقطة الاقتران ق علما بأن
 

 

 

 

 

 

 

 

 

يتحرك جسم على خط مستقيم بحيث ان س�رعته          
P۲)۱+ن(۳)=ن(بعد ن ثاني�ة تعط�ى بالعلاق�ة ع

P ث ج�د /م
المس���افة المقطوع���ة الت���ي يقطعه���ا الجس���م بع���د م���رور 

ب��أن موقع��ه الابت��دائي  م��ن ب��دء الحرك��ة علم��اً  ث��انيتين
 م ؟۱) = ۰(ف

 

 

 

 

 

 

 

) ص,س( عند النقطه) س(لمنحنى الاقتران قاذا كان ميل المماس 

Pهــ( يساوي 

س  -۳
P (و كان المنحنى يمر بالنقطه  )فجد ) ۱, ۳

 قاعده الاقتران ق؟

 

 

 

 

 

 

من الثواني يعطى بالعلاقه ) ن(اذا كان تسارع جسيم بعد مرور 
P۲ث/ن م٦) = ن(ت

P  , جد المسافه التي يقطعها الجسيم بعد مرور
لما بان السرهخ الابتدائيه للجسيم ثانيه من بدء الحركه ع) ن(
 .م  ۱۲) = ۰(و موقعه الابتدائي ف, ث /م ۲) = ۰(ع
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 :قاعدة

 ب  

  
 
 حيث ك ثابت ) أ –ب(× ك= د س  ·ك   

 أ  
 

 

          ٤ 
 د س   · )س(قَ   جد        

          ۱ 
 ؟ ۷) = ٤(، ق ۲) = ۱(ق أنعلمت  إذا

 

 ٤                          ٤: الحل 
 ) س(ق=   د س ·) س(قَ           

       ۱                             ۱ 
 ) ۱(ق –) ٤(ق=                   

                   =۷ – ۲  
                       =٥     

 ب                              
                           ۷= د س  · )س(قَ   وكان۲– )=أ(ق اذا كان

 أ                            
  ؟) ب(فجد ق

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تاليةجد التكاملات ال             

    ٦                                ۸ 
 د س             · ۸    -ب      د س             ·٤   -أ

     ۱             ٥                -۱ 
 د س ·٦    -ج               

                     ۷ 
 

 

 

             ٥ 
 ؟ ع الثابت فجد ۱٥=  سد  · عاذا كان      

           ۱ 
  

 

      

  

 ب                        
 فجد ب؟ ٤۰= دس  ·٥كان    إذا              

                      -۲ 
 

 

 

                             ۸ 
 فجد أ ؟ ۱۲ =د س  ·٤اذا كان                        

                 أ                              

  

                                               

  

  

 ب                             
P۲س۳اذا كان                        

P·  فجد قيمه  ب ؟  ۲٦= د س                  

                            ۱ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حـــدودالتــكـــامــــــل الــــمـــ

 في حالة التكامل غير المحدود 
 

  ج) + س(ق= د س  ·) س(قَ  
 أما في التكامل المحدود للاقتران ق في الفترة 

 يكون على صيغة] أ ، ب[  

 

 ب 
 

 ) .أ(ق –)ب(ق= د س  ·) س(قَ 

 أ
 جو هو لا يعتمد على الثابت 

 قـاعده
 ب               

 
 

                   حيث ك ثابت) أ –ب(× ك= د س  · ك 

  أ                            
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۳ 

۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :جد التكاملات التالية

       ۳                                        

      د س  · س۲ ) أ

         ۱     

                        

 

     

      ۱                                        

P۲س۳ ) ب
P·   دس   

     -۱    

            

 

                    

      ٥                                                                

 دس   ·  ۲   )   ج

P۲س   ۲    
P    

   

 

       ۱ 
P  )    د

۳
P دس  · س 

      ۰ 
 

 

 جد التكاملات التالية          

          ۳                                    

Pهـ    )۱(

س
P ·  دس 

R  ۰R             

 

            ۳ 
)۲(     U ۱   U· دس  

P

س    ۲  
P                           

 

              ۲                                      

Pهـ ٥      )۳(

س
P ·  دس 

R     ۱    R                 

 

 

      ٥                                            

)٤    (U  ٤ U·  دس 

           P

س
P                     

 

 

 

         ۳ 
Pهـ ٦)      ٥(

۱+ س ۲
P ·  دس 

         ۰                          

 

 

 

 

 

                                ۱ 
P۲س۳+ س       جد                          

P .دس 

                             ۰ 
 

 

 

 

 

 

 

                                                  

 دس).س(قَ  فجد  ۹) = ۳(ق  ۲    ) = ۰(إذا كان ق      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قـاعده
 ب                                           ب             

 
 

 نس 
۱+نس= د س   ·

 ۱+بب =      
۱+ن أ   –

    

         ۱+ن     ۱+ ن              ۱+ن                  أ 

 أ                                   
  

  

۱۰ 

 علامات ۳ شتوي ۲۰۱٤

         ۰                          
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R                                                       U ۲RU           ۸                

P۳س=  دس · )س(قَ إذا كان       
P  +دس ·) س(قَ فجد      ج 

                                       -۱ 
  

  

 

                                                                      

  

  

 

 

 

   ۸) = ۰(ق,  ۱۲) = جـ(اذا كان جـ عددا ثابتا و كان ق  

 جـ        

   P

     
P   ) َهـ –) س(قP

س 
P. ( هـجد قيمه الثابت  ۰= دسP

جـ
P؟ 

    ۰        

 

 

  

 

 ؟ Uد ص Uد س فجد  ·) جتاس۳+ جاس =   (إذا كان ص
 د س                                                           

 

 

    

P۲س=   اذا كان ص       
UP     .U ·  ؟  )س(قَ د س فجد 

           ۲+س        

 

 

 

 

           
P۲س۳= د س  ·) س(اذا كان   قَ            

P– ؟) ۲(فجد ق ۲+ س ٥ 
 

 

 
P۲س۳= د س  ·) س(اذا كان   قَ       

P– ؟) ۱(فجد قَ  ۲+ س ٥ 
 

 

 

 

 

P۳س  ٤) = ( س(اذا كان ق                     
P +۲ دس . ) س 

 

 يساوي) ۱(فان قَ 

 

 

 

 

 

 

 

Pهــ= د س  ·) س(اذا كان  قَ 

 ۲س – ۱
P  +و كان , هــ  ٤ 

 الثابت أ ؟) قيم(فجد قيمه , صفر  ≠أ , أ  ۲-) = أ ( قَ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                ٥ 
P۲س۳) =   س(اذا كان ق

P  +س دس ٦–    U س٤+س ٥PU۲
Pدس 

 ٥+س۱۳     ۲                                              
 ؟) ۱( قَ    فجد

 

 

 

 

 

 المشتقه

 تكامل محدود

 صفر= 

 تكامل عير محدود

 الحشـــوة

 ۲۰۱۱صيفي 

 الـــــمــــــشــــتـــــــــــقــه

 

 ج) + س(ق= د س  ·) س(قَ   
 

 علامات٤ شتوي ۲۰۱٤

 علامات٤ صيفي ۲۰۱٥
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     ۱ 
P٤س)      ب

P +  ۱    دس  

P۳س۲    ۱     
P  +٦  

 
  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

   ۳                              ۱ 
 –) = س(ق   ←  ۱۷= دس ) س(اذا كان   ق

۱۷ 
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             ٦ 
 فجد ما يلي  ۱۲= دس ) س(أذا كان     ق  

             ۲   

         ٦ 
 دس  ) س(ق۳    )۱   

        ۲ 
 ۳٦=  ۱۲ × ۳: = الحل   

 

      ٦ 
  )۲(  U ۱ Uق)دس  ) س 

     ۲   ۲ 
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 دس ) س(ق۲ –)   ۳(  
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   ۲   

P۲س ٦)    ۱
P دس   

  – ۱                   

 

 

 

     ۹                      ٤ 
 دس       U    ۸U)      ۳    دس   ۷     ) ۲ 

 P۲س      ۲              س     ۱     

 

 

 

 

 

 ـــحـــدودخواص التــكـــامــــــل الــــم

 الخاصيه الاولى
 أ                                                        

 
 

    صفر = د س   ·) س(ق 

                   أ 

 اي ان التكامل من النقطه الى نفسها يساوي صفر

 

 الخاصيه الثانيه
 ب                       أ

 
 –=  دس ) س(ق   

 
 دس) س(ق   

 أ                         ب

  

اي انه عند قلب حدود التكامل فاننا نقلب اشاره 
 التكامل فقط

 

 الخاصيه الثالثه
 أ                         أ

 
  ج= دس ) س(ق ج  

 
 دس) س(ق  

 ب                          ب
 

۱ 

٤ 

۳ 

۲ 
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 : فجد ما يلي  ۳= د س ) س( ه     

   -۱                      -۱ 
       ۲ 

 د س    ) س(ق٦   ) ۱(

      -۱ 
 

 

    ۲ 
 د س  ) س(ق –) س( ه٤ ) ۲(
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    -۱   

 د س  س۲+)س(ه۳   ) ۳(

       ۲    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               

  
  

                ۱                              

  ٤- = د س ) س(اذا علمت ان    ق
      ۳          ۳ 

 ؟  = د س) س(ق –٦فان    

       ۱  
  

 

 

 

 

 

 

  

 أ          
 قيمة أ ؟ فجد  ٥۲= د س )  ۷+ س۲(اذا كان    

         ۱ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 ج             
Pاذا كان   س    

۲
P  د س =U ۷U  ؟ جفجد قيمة 

              ۱                 ۳ 
 

 

 

 

 

 

 

                                 ۰                                 

 فان       ۳ -= دس ) س(اذا علمت ان  ق                  

  ۲                             ۲ 
 =دس  ٥) + س(ق    

   ۰ 
 

 

 

 

 

 الخاصيه الرابعه
     ب               

 
 د س ) ) س(ه ± )س(ق( 

                     أ 

 ب                    ب   

 =
 

 ±د س ) س(ق  
 

 د س) س(ه  

         أ                  أ                       

 

 فقط   أي أن التكامل يوزع في حالة الجمع و الطرح

 ۲۰۰۷وزاره 

٦ 

٥ 

۷ 

 ۲۰۰٦وزاره 
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  ۹= د س ) س(،     ق  ٥= د س ) س(ق  
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     ۷ 
 ؟د س) س(فجد      ق

      ۱ 
 

 

 

 

 

إذا                                            ۹                     ٥                
 ۱۹= د س) س(، ق۸= د س) س(اذا علمت ان ق

   ۹          ۲                      ۲  
 ؟  =د س) س(فان   ق 

        ٥      

 

 

 

 

 

 

۱                          ۲                                 

  ۱۸= د س ) س(ق۳   ،   ۹= د س ) س(ق

-۲                        -۲ 
      ۲ 

 د س؟) س(ق  فجد   

        ۱ 
 

 

 

 

 

 

 

  

  

                 ۲                        ٥                                     

 فان       ۳=دس ) س(ق,  ٤= د س ) س(ق اذا علمت ان  

                 ۱                       ۲ 
  ٥     

 ؟يساوي دس  ۲) + س(ق   
 ۱ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

P۲س۳     ) = س(ق  اذا كان    
P    ،۱≥  ۳< س                             

    ٥< س  ≤۳،    ٥+ س ۲                            

    ٥ 
 د س  ؟ ) . س(جد     ق

     ۱ 
 

  

  

  

  

  

 

  

  

 

 )ضافهخاصيه الا( الخاصيه الخامسه  
     ب               

 
 د س ) س(ق  

                     أ 

 بجـ                       

 =
 

 +د س ) س(ق  
 

 د س) س(ق  

                       جـ    أ                       

 

 اذا كان   

 ۲۰۰٤وزاره 

۹ 

۱۰ 

۸ 

 ۲۰۰۳وزاره 
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P۲س ۳(       
P  +۳د س ؟) ) س(ق 

  ۰ 
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@
@
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۱                            ۳     

  ۹= د س ) س(ق۳،       ٥= د س ) س(ق  
 ۲                         ۲                                    @

       ۳                       

 د س؟) س(فجد      ق

     ۱ 
 

 

 

 

 

  
P۳س  ) = س(كان قاذا

P -٤  ,۰ ≥  ۲≤س 
 ٤≤س   <۲,       س۲@@@@@@@@@@@@@@      @@

                    ۳فاوجد 

 د س  ؟) س(ق           

      ۱     

 

 

 

 

 

 

 

  

Pاذا كان                         

 
P  )٦=دس). ۱ –) س(ق 
                                 ۳ 

    ٥                                  ۸ 
 دس).س۲)+س(ق(فجد   ,  ۱۰= دس ).س(ق    

۸                                ۳ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pاذا كان                         

 
P  )۳۱۰=دس).۲ –) س(ق 

                                 -۱ 
    ٦                                 ۲ 

 دس).س(قفجد    ,  ۱٤= دس ).س(ق     

  ۲                                -۱ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۰۱۱وزاره 

 ۲۰۱۱وزاره 

۱۱ 

 ۲۰۱٤صيفي 

 علامات ٥

 علامات ٤

 ۲۰۱٤شتوي 

٦ 
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 ۲۰۱٥صيفي  علامات ٤

 ۲۰۱٥شتوي  علامات ٤
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تكامل 
الضرب غير 

 البسيط

احدى 
الاقترانيين ناتج 

عن اشتقاق 
زء من ج

الاقتران الاخر 
وف هذا النوع (

يصعب 
اجراء 
عمليه 
 الاشتقاق

 اقتران 

 

قوة هـ× 
 

 جتا× جا 

لكن  
احدهما 

 مرفوع لقوة

 )اقتران(

× 

اقتران (
 )دائري

 إقتران 

 

)إقتران(×
قو

ة 
  

 

 

 

 

 

 

@
@
@@
 

 

 

 

  :جد ناتج كل مما يلي 

 د س ) س)(۲+س)   (۱

  

 

 

 

 

 د س) ۲–س)(۳+س٤)  (۲

 

 

 

 

 

P۲س(  ) ۳ 
P– ۳(P۲

P  د س 

 

 

 

 

 

 ٤    ( U ۲U )سP۳
P +د س)  س  

P۲س        
 

 

 

 

  

  

P۲س  جد   
P)۸د س ) ۳+ س 
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P۲س۳     
P)سP۳

P +٤(P٥
P  د س 

 

P۲س۳    :الحل 
P)ص(P٥

P Uد صU  

P۲س۳                            
P        

 P٥ص        
Pدص 

P٦ص=    
P  +  جـ =U)سPU۳

UP  +٥(PU٦
P  +جـ 

      ٦                     ٦ 
 

P۲س۳(      
P +س) (٥P۳

P +۷+ س٥(P۸
P د س 

 

 

 

 التكامل بالتعويض

تكامل قسمه  .۲
 اقترانيين

تكامل ضرب  .۱
 اقترانيين

 ضرب البسيطتكامل ال تكامل الضرب غير البسيط

 التــكـــامــــــل بــالــتـــعـــويـــــض  

 تكامل الضرب البسيط البسيط  ۱ -۱
 

 )أي يمكن فك الأقواس أن وجدت(في هذا النوع يمكن إجراء عملية الضرب 

 

 ۲۰۰۹وزاره  

 ما بداخل القوة) ص( نفرض: طريقة حله

 قوة)إقتران(×)إقتران (: الحاله الاولى 
 

ض������رب بس������يط 
 يمكن اجرائه

   مفكوك الاقواس

۱ 

۲ 

 تكامل الضرب غير البسيط ۱-۲

۳س= ص 
  +٥ 

 ۲س۳=   دص

 دس

 

 دص = دس

 ۲س۳        
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P − ۲ ۱+ س(P٤
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        ۱ 
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         ۰ 
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۲
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 صيفي ۲۰۱۳
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A.   دس) . ۱+ س ۲( جــا 

 

B. ۳  دس) . س٥+۲( جتا 

 

C. ۷ قــاP

۲
P  )دس).۳-س٤ 

 

 

     DسP۲
Pجتا سP

۳
P د س 
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۲
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P+۱ (جتا)سP۳

P+۳د س ) ۱+س 

  

 

 

 

 

 

 

 )دائري إقتران(×)إقتران (: الثالثهالحاله 
 

 الزاويه)  = ص( نفرض: طريقة حله

۹ 

 جتا × جا : الثانيه الحاله 

 )لكن احدهما مرفوع لقوة(

 

 ما تحت القوه)  ص( نفرض: طريقة حله

۸ 
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 ۲۰۰۸وزاره  
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 القوه)  = ص( نفرض: طريقة حله

 ۲۰۰۹وزاره 

۱۱ 

۱۰ 

 علامات ٥ ۲۰۱٤وزاره  
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 P
۳
P    س 
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P – ٥+ س(P۳
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 تكامل قسمه اقترانيين

 اقتران كثير حدود

 اقتران كثير حدود

 اقتران

)اقتران(
قوة

 

مش����������تقة المق����������ام 
 موجودة في البسط

عملية تبسيط  إجراء أمكن إذا
التحليل كبين البسط والمقام 

ما  أوعامل مشترك  أخراجأو 
 شابه

 تكامل قسمه اقترانيين -٢

۱٤ 

 :اذا المقام حد واحد 
 اشاره القوة ثم يصبح ضرب بس�يط نرفعه للبسط و نغير 

 نجري عمليه الضرب ثم نكامل 

 : له قوةذا المقام ا
نرفع��ه للبس��ط و نغي��ر 
 اشاره القوة ثم يصبح

  تكامل بالتعويض

 اقتران: لاولى الحاله ا

 )اقتران(                      
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)۷(   U         – ۳         U س  د 

P)  ۱ –س  ٦(          

٤
 

  

 

 

 

 

 

 

                            

  

 

   U      ۱ –        سU  س  د 

P۲س(    
P – ۲ ۸+ س(P۳

 

 

 

 

 

 

 

  

 : جد التكامل التالي        

۱ 
  U    ۱ -۲س      U    دس 

P۲س    
P – ٤+س 

۰ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : جد التكاملات التالية  

۱-   U   سPU۲
P    س  د 

P۳س       
P+٦ 

  

 

 

 

 ۲-   U      ۳     U س د 
  ۲+ س  ٥       

  

 

 

 

 

 

۳ -  U      ۲+ س     U   س  د 

  ۲+س ٦+  ۲س         
 

 

 

      ۲  
٤-     U    ٥     U   دس 

 ۱+ س ۲    ۰    
  

 

 

 

 ۲۰۰۳وزاره 

۱٥ 

 اقتران كثير حدود:  لثانيه الحاله ا

                   اقتران كثير حدود                          
  )مشتقة المقام موجودة في البسط  لكن(

 

 المقام= نفرض ص : لهطريقة ح

۱٦ 

 مشتقه كان على شكلاذا 
 اقتران                     

 لوغاريتم المقام و اجباري الجواب) ص(نفرض 
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      ۰      

٥-      U   ۲   سU  س   د 

P۲س۳   ۱ –  
P+۱ 

 

 

٦-  U       ٤           U.دس 

P۲س      
P +۲۱+س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 جد ناتج التكاملات التالية        

P۲س    -۱      
UP -۹U   س  د 

 ۳-س               
  

 

 

 

P۲س   -۲ 
UP  +س٦U   دس 

 ٦+س        
  

 

     ۲  
P۲س    -۳

UP  +۳+ س  ٤U   س  د 

 ۲+ س ۲ ۰
 

 

 

٤-    UهــPU

س
UP  +۱U .دس 

Pهـــ         

 س

 

 

 

٥-     UهـــUPU

س 
UPU        .UP

 
P دس 

P

     
P     هـــP

س
P   +۱ 

 

 

 

 اذا كان ق اقترانا قابلا للاشتقاق و كان

 وكان,  ۱- ≠س ,      ۳=     )س(قَ  

  ۱+ س             
 فجد قاعده الاقتران ق ) ۰،۲( طه منحنى الاقتران ق يمر بالنق 

 

 

 

 

 

 

 

 :جد التكاملات التاليه 

 P۲س
P -   س   جــــا س   دس 

 س      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دس       ۱ –س  ۱۰       

P۲س ٥    
P –  ۱+ س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اقتران كثير حدود:  لثانيه الحاله ا

              اقتران كثير حدود                          

عملية تبسيط بين البسط  إجراء أمكن إذا: طريقة حله
   ما شابه أوعامل مشترك  أخراجالتحليل أو كوالمقام 

۱۷ 

 صيفي ۲۰۱٤

 علامات ٤
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 @ÚÓ€bn€a@fibÿëc@t˝r€a@Âfl@ÜyaÎ@Û‹«@ÊÏÿmÎ@
)۱ (@pb‰Óé€a@âÏ™@÷Ïœ@Êa6”¸a@…‘ÌI÷IêH< @@ä–ï@H@

                                                                                     ص                        فان المساحة تساوي   

 صفر>)س(ب                          ق     

 دس ) س(ق=   م 

 أ      
                                

 س                    
 أ                ب                                

 يقع الاقتران تحت محور السينات) ۲(

      فان المساحة تساوي ) صفر < ) س(ق( 

 س       ب                 أ            ب       

 │دس) س(ق   │ =م 
 أ          

قيمة مطلقة أي                                
 قيمة موجبة لأنها مساحة                                            

يقع جزء من الاقتران فوق محور ) ۳(
سينات السينات والجزء الأخر تحت محور ال

                         فأننا نجزئ التكامل إلى قسمين  

 

 ج                                
 دس ) س(ق=     R۱Rم ←صفر > ) س(ق

 م                                
 ب                               

                  ۱RمR)   س(ق RبR   دس) س(ق=     R۲Rم ←صفر < ) س(ق
R R    

 ج                                 
                                                   P

۲م
P       P

جـ
P      P

أ 
 

 R۲م+  R۱Rم= المساحة الكلية  ∴
 

 

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ايجـــــــاد 
 المساحات

إيج����اد مس����احة المنطق����ة 
المحص��ورة ب��ين منحني��ين 

ن ق،هـ  في فترة الاقترانيي
 ]أ،ب[

 

إيج���اد مس���احة المنطق���ة ب���ين 
مح������ور الس������ينات ومنحن������ى 

 والمستقيمين) س(الاقتران ق

ب أي في فترة = أ ، س = س 
 ]أ،ب[

 

 تطبيقـات التكامل المحدود

 ايجاد المساحات
 

 الآن طريقة حل كل حالة على حدى وسوف نتناول 

 :الاولى الحاله 
إيجاد مساحة المنطقة بين محور السينات ومنحنى  

ب أي = أ ، س = والمستقيمين س ) س(الاقتران ق
 ]أ،ب[في فترة 

                                            

 

خطوات إيجاد المساحة المحصورة بين محور السينات 
  ]أ ، ب[   ومنحنى الاقتران ق في الفترة

لإيجاد ) صفر ) = س(بوضع ق( نجد أصفار الاقتران  .۱
 حدود التكامل 

] أ ، ب[ إذا كان هنالك أصفار للاقتران ضمن الفترة  .۲

 عتبار وعدا ذلك تهمل نأخذها بعين الا

فوق ) س(يتم تحديد على خط الأعداد موقع المنحنى ق  .۳
 أو تحت محور السينات حيث انه 

 الفترة التي يكون فيها ) أ

 صفر > ) س(ق

 منحنى الاقتران فوق محور السينات  ←

 الفترة التي يكون فيها ) ب

 صفر < ) س(ق

 منحنى الاقتران تحت محور السينات ←

 التكامل التي درسناها سابقا لحل المسألة  نطبق قوانين  .٤
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احسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران   
 ومحور السينات والمستقيمين ٤ –س  ٤) = س(ق

 ؟  ٤= ، س ۲= س  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوج��������������د المس��������������احة المحص��������������ورة ب��������������ين   

ومحور الس�ينات و المس�تقيمين  ٤+ س ۲) = س(ق
 ؟  ۳= س ،  ۰= س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المحص���ورة ب���ين المغلق���ه  حس���ب مس���احة المنطق���ة  
س ومح�ور الس�ينات  – ۲) = س(منحنى الاقت�ران ق
 ؟  ٦= ، س  ۲= والمستقيمين س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  المحصورة  أحسب مساحة المنطقة                                  

 محور و ۱+ س ۲) = س(بين منحنى الاقتران ق           

 ؟ ۲= ، س  ۱= س  والمستقيمين   السينات             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة  بين                  

P۲س) = س(ق                 
P– ۱و محور السينات و المستقيمان  ٦ 

 ؟ ۳= ، س  ۰= س             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى                         

 س ومحور السينات ۲ – ٤) = س(الاقتران ق         

 ؟  ٤= ، س  ۰= والمستقيمين س          

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱ ۲۰۰٦وزاره 

۲ 

۳ ٥ 

٤ 
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 ٦–س۲) = س(احسب المساحة المنطقة المحصورة بين ق

 ؟ ] ٦،  Э ]۱و محور السينات حيث س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  احسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران     

P۲س –٤) = س(ق     
P و محور السينات؟ 

       

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 لمحصورة بين ا مساحة المنطقة المغلقة  احسب                    

P۲س) = س(منحنى الاقتران ق              
P– ۲ س و محور السينات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين              

P۳س –س) = س(منحنى الاقتران ق        
P و محور السينات ؟ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۷ 

۸ 

۹ 

٦ 
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 اوجد المساحة المحصورة بين                  

P۲س –س٦) = س(ق  
P و محور السينات ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  قة المحصورة بين احسب مساحة المنطقة المغل         

P۲س –۹) = س(ق        
P و محور السينات ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين            

P۲س) = س(ق
P – س  و محور السينات ؟٤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 منحنى احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين                    

 في الفترة و محور السينات   ٦+س۳) = س(ق الاقتران                   

 ؟] ۳, . [                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 احسب مساحة المنطقة المحصورة بين  منحنى                   

P۲س۳) = س(الاقتران ق                   
P – س  و محور السينات في        ٦ 

 ؟]۱,  ۲-[ الفترة                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۰ 

۱۱ 

 علامات ٦ صيفي ۲۰۱۳

 علامات٤ صيفي ۲۰۱۳

 علامات ٦ صيفي ۲۰۱٥
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 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين           

 P۲س) = س(الاقترانيين ق        
P،  س؟۲)= س(ه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى                

P۲س) = س(الاقتران ق             
P– ؟ ٥= س والمستقيم ص ٤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            

 احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى              

P۲س٤ –۱٦)=س(الاقتران ق            
P  ؟ ۰= المستقيم ص    و 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ثانيهالالحاله 
 ايجاد مساحة المنطقة بين منحنيين الاقترانيين

 ]أ ، ب[ في الفترة  هق،  
                                            

 ۲۰۰۸وزاره 

۱۲ 

۱۳ 

 ب     

= م 
 
 د س) ) . س(ه –) س(ق(  

 أ     
 )س(ه> ) س(حيث ق

 

 :ملاحظه مهمه
يتم تحديد نقاط التقاطع المنحنيين لتحديد حدود التكامل 

 )س(ه)=س(بوضع ق
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حسب مساحة المنطقة المغلقة ا                              
P۲س)=س(المحصورة بين منحنيين الاقترانيين ق

P–  س
 ؟ ۲= والمستقيم ص 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حصورةالموجد مساحة المنطقة المغلقة ا

P۲س – ۳) = س(بين منحنى الاقترانيين ق
P  

 س ؟۲) = س( ه    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 غلقه المحصورة بين منحنى   جد مساحه المنطقه الم             

P۲س) = س(الاقتران ق                  
P  ۳+س۲= ،و المستقيم ص 

 ؟
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد مساحه المنطقه المغلقه المحصورة                                         

P۲س  - ۲) =س(بين منحنى  الاقتران ق            
P س ؟) = س(،هـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۲۰۰٥وزاره 

 ۲۰۰۹وزاره 

 شتوي ۲۰۱٤ علامات۷

 ماتعلا ٦

 شتوي ۲۰۱٥
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اوجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران     
P۲س –۱)=س(ق

P، س)= س( هP۲
P– ۱ ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ج�����د مس�����احه المنطق�����ه المغلق�����ه                           
P۲س -۱) =س(المحص���ورة ب���ين منحن���ى الاقت���ران ق

P  ، 

 ؟ ۳-= و المستقيم ص 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 اوج�������������د المس�������������احة المحص�������������ورة ب�������������ين          

   P۳س) = س(ق 
P , س ؟٤) = س(هــ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  

 

       المغلقه  مساحه المنطقه احسب                                      

P۲س) = س(ق حصورة بين منحنى الاقتران الم             
P – ۱  

 ؟ ۳= لمستقيم ص وا,              
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱٤ ۱٥ 

 صيفي ۲۰۱٤

 علامات۷ علامات ٦

 صيفي ۲۰۱۱
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 ص

 س ب د ج أ
٥ 

۳ 
٦ 

  

  

 

 

 

 

 

 

   ]أ ، ب [في الفترة ) س(الشكل يمثل منحنى الاقتران ق                 

 :إعتمد على الشكل في ايجاد ما يلي                

 

 

 

 

 

  ۰ 
 د س) س( ق )   أ

 أ   
    ۰ 
 د س) س ( ق )  ب

 ب    
 

 ب    
 د س) س(ق )  جـ

 أ     
) س(لكلية المحصورة بين ق المساحة ا) د

  ]أ، ب[ومحور السينات في 

 

 

يمثل الشكل المجاور المنطقة المغلقة   
 المحصور بين منحنى الاقتران ق و محور 

أعتمد على   ]أ ، ب [السينات   في الفترة  
 :الشكل في ايجاد 

 

 

 

 

 

 ب
 د س) س(ق )   أ

 أ    
 د    
 د س) س(ق )  ب

 أ   
 ) س(لية المحصورة بين قالمساحة الك) ج

   ]أ ، ب [ومحور السينات في الفترة      

  

  معتمدا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى                    

 )س(جد المساحة المحصورة بين منحنى ق) س(ق         
                           ۰  

 ٤= د س ) س(ومحور السينات إذا كان   ق     
                          – ۲ 

  ۲ 
 ٤ –= د س ) س(و   ق

   ۰ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 معتمدا على الشكل                             

 ب          

 فجد ما يلي ٤ –= د س ) س(إذا كان   ق 

         ۰  
 

 

 ب     
 د س ) س(ق)   ۱ 

 أ     
 

 R۲المساحة م) ۲

 

 أ    
 د س) س(ق )   ۳

 ب     
 

    ۰ 
 د س ) س(ق )   ٤

 أ      
 

المساحة المحصورة بين محور ) ٥
 ]، ب ۰[في الفترة ) س(السينات و ق

 

 

 

 

 

۸ 
٤ 

 أ
 ب

-۲ -۱ ۱ ۲ 

م ب
 أ ۲

٦ 

 ص

 س

۱٦ 

۱۷ 

۱۸ 

۱۹ 

7◊àmZ@
 المساحة دائما قيمة موجبة

 التكامل موجب=فوق محور السينات 

 سالب= تحت محور السينات 
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) س(بالاعتماد على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى ق 

 ٤) = R۲Rم(، والمساحة  ٦) = R۱Rم(إذا كانت مساحة 
          

 

          

 

 

 

         ٤ 
 = د س ) س(فإن   ق      

           ۱ 
  

  

@
معتمدا على الشكل المجاور الذي يمثل  @

 منحنى 

                     ۱ 
 ٤= د س ) س(بحيث أن   ق ) س(ق

                     ۰ 
۳  
   ٦ –= د س ) س(ق    

۱ 
ومحور  )س(فان المساحة المحصورة بين منحنى ق

 السينات تساوي ؟

  

 

 

 

 

 

 

 

 

@         

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معتمدا على الشكل المجاور إذا                      

            ٤ 
 ۸= د س ) س(علمت أن   ق 

            ۰ 
        ٤ 

 ۳= د س ) س(هـ           
        ۱ 

 

 :فإن المساحة المحصورة المظللة تساوي 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

بالاعتماد على الشكل المجاور إذا            
ت أن المساحة المحصورة بين منحنى علم
 ٦تساوي  ) س(هـ و  )س(ق 

 ب                              ب       

 ؟؟= د س ) س(فان   هـ  ۱۰= د س ) س(وكان   ق  

 أ                                أ       

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س ٤ ۳ ۲ ۱

 ص

۱ ٤ 

 )س(ه

 )س(ق

 ص

 س

 ص

 ب أ س
 )س(ق

 )س(ه

۲ 

 ص

م س ٤ ۱ ۳
۲ 

م
۱ 

 ۲۰۰٥وزاره  

 ۲۰۰٦وزاره 

 ۲۰۰٦وزاره 

۲۲ 
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-۱ 

 

 

لمعرف ا) س(يمثل الشكل المجاور منحنى الاقتران ق
 اعتمد على الشكل لايجاد قيمه ] ۳,  ۲- [على الفتره

  P

۳  
PR Rدس) س(ق 

 P
-۲ 

 

 

 

 

- ۱     -۲                     ۳       ۲      ۱                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

  
  

 

 
 لعبه من  ) س(اذا كان الايراد الحدي لبيع                                     

 لعب الاطفال التي تنتجها احد المصانع هو                                    

P۲س۳) = س(دَ              
P – ۸ دينار فجد الايراد   الكلي الناتج  ٥+ س 

 عن بيع هذه اللعب           

 

 

 

 

 

 

 

 

 
الايراد الحدي الناتج عن اذا كان                          

P۲س ٦) = س(وحدة من سلعة معينة هو دَ ) س(بيع
P – ۲  س

وحدات  )۱۰(فأحسب الايراد الكلي الناتج عن بيع  ٤۰۰+ 
 من هذه السلعة ؟

@
@
@
@

 التــطــبــيــــــقــــــــــــات
 

 الإيراد الكلي: أولا
 

في الوحدة ) المستوى الثالث(درسنا في الفصل الأول 
عن التطبيقات الاقتصادية ومنها ) قات التكاملتطبي(الثالثة 

 : كانت المفاهيم التالية

 ) س(د= الإيراد الكلي 

 ]مشتقة الإيراد الكلي) [س(دَ = الإيراد الحدي 

 وبما ان التكامل عملية عكسية للتفاضل

) =  س(د
 

 دس) س(دَ   

 عدد الوحدات المباعة= حيث س 

 :مهمه   ملاحظة

) س(الايراد الكلي دثابت التكامل في اقتران 

لانه عند بيع صفر  صفرويساوي  جيساوي 
 صفر) = س(وحدة يكون الايراد د

 ۲۰۰٦وزاره 

 صيفي ۲۰۱۲

 علامات٥

 علامات ٤ صيفي ۲۰۱٥

۲
۱ 
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اذا كان اقتران الايراد الحدي لبيع                            
P۲س ۳) = س(هو دَ  انتاج مصنع ثلاجة من

P – ۸ ۲۰+ س 

 ثلاجة ؟)۲۰( الكلي الناتج عن بيع  فجد الايراد  دينار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لعبه من  ) س(اذا كان الايراد الحدي لبيع                    

P۲س٦) = س(لعب الاطفال هو دَ                        
P – ۲+ س ٤  

 لعب ؟) ۱۰(دينار فجد الايراد   الكلي الناتج عن بيع   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الثلاجات) س(اذا كان الايراد الحدي لبيع                     

P۲س٦۰) = س(هو دَ    
P – ۳۰ دينار فجد الايراد   الكلي  ٦+ س 

 ثلاجات ؟) ٤(الناتج عن بيع   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من    ) س(اذا كان اقتران الايراد الحدي لبيع                          

 معين هو  القطع من منتج                         

P۲س٦۰) = س(دَ 
P – ۱۸ فجد الايراد الكلي الناتج عن بيع , دينارا ۲۰+ س

 .قطع ) ٥(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  يتاثر الطلب على سلعة معينة بتغير تلك
السلعة ، فكلما زاد السعر قل الطلب 

ونعبر عن العلاقة بين السعر والطلب 
 اقتران ) س(ق= بالاقتران ع 

 حيث ان ) الطلب –السعر(

 لسعر ا= ع 

 وحدة الطلب = س 

 

 

 

 

 

يتاثر العرض على سلعة معينة بتغير سعر 
 .تللك السلعة ، فكلما زاد السعر زاد الانتاج 

لان المنتج يزيد انتاجه من سلعة ليزيد 
الربح ، ونعبر عن العلاقة بين السعر 

 اقتران ) . س(ه= ع : والعرض بالاقتران 

 )العرض –السعر (

 

 

 

 

 

 

 

 

   ع(يسمى السعرR۱R ( الذي يكون عنده
بسعر التوازن ) R۱Rس(ه) = R۱Rس(ق

كمية التوازن بين ) R۱Rس(وتسمى 
 العرض والطلب 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 ع

 منحنى الطلب

 س

 )س(ق= ع 

 ع

 )س(ه= ع 

 )س(ق= ع 

م
۲ 

م
۱ 

س
۱ 

ع
۱ 

 س

 )س(ه= ع 

 س

 ع

 منحنى

 رضالع

 فائض المستهلك و فائض المنتج: ثالثا  ۲۰۰۹وزاره 
 

 صيفي ۲۰۱٤

 شتوي ۲۰۱٤

 شتوي ۲۰۱٤
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بالتوفير الكلي  R۱Rتمثل مساحة المنطقة م
 )RكRف(للمستهلك 

  

  
  

 

 

 
  

 

بالمكسب  R۲Rتمثل مساحة المنطقة م
 )Rج Rف(الكلي للمستهلك 

 

 
  

  

 
  –السعر (س يمثل اقتران ۲ – ۳۰) = س(ق= اذا كان ع         

 ؟فجد فائض المستهلك  ٦= R۱Rوان السعر ثابت عند ع )الطلب    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمنتج معين هو) الطلب –السعر (اذا كان اقتران @@@@@@@@@@@@@@@

  السعر بالدينار ، ) ع(س ، حيث ٤+  ۱۸) = س(ه= ع        

 لمنتجة ، وكان السعر ثابتاً عند عدد الوحدات ا) س(    

 فجد فائض المنتج؟ R۱R =۳۰ع      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )العرض –السعر (اذا كان منحنى                                      

  السعر )ع(س حيث ۲+  ٥) = س(ه= منتج معين هو ع ل          

 ان السعر ثابتاً عدد الوحدات المنتجة ، وك) س(، بالدينار            

 قيمة المنتج ؟اوجد R۱R  =۲۱عند ع           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱س           

=   كف 
 

 ۱س×  ۱ع –دس )س(ق   

                 ۰ 

 ۱س                         

 -  ۱س×  ۱ع = جف 
 

 دس )س(هـ    

                                         ۰ 

 ۲۰۰۸وزاره 

۱ 

۲ 
 )التوفير الكلي(فائض المستهلك 

 )الكلي مكسبال( المنتجفائض 
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 –السعر (   اذا كان منحنى اقتران                           

  س  ۳ – ٦٥) = س(ق = لمنتج ما هو ع ) الطلب 

 هو ) العرض  –السعر (  وكان منحنى

 س ، فجد ما يلي +  ۲٥) = س(هـ = ع 

 فائض المستهلك ) ۲لتوازن       سعر ا)  ۱

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 لمنتج )الطلب –السعر (اذا كان منحنى                           

) س(هـ=ع) العرض-السعر(واقتران ,س ۳-٤۸) = س(ق= معين هو ع 

 أوجد فائض المنتج عند سعر التوازن ؟,س ٥= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمنتج معين ) الطلب -السعر(كان منحنى اقتران  إذا                     

  -السعر(أس ، وكان منحنى + ۱٥) =س(ق يعطي بالعلاقة              

P۲س ٦) = س(يعطى بالعلاقة هـ) العرض               
P – ۱و اذا  ٥ ، 

 :هي كمية التوازن فان قيمة أ تساوي R۱R  =۱۰علمت ان س             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمنتج ) الطلب  –السعر ( اذا كان منحنى اقتران                               

 السعر ( وكان منحنىس  –أ ) = س(ق معين يعطى بالعلاقة               

  واذا علمت . س  ۳+  ٥) = س(يعطى بالعلاقة هـ ) العرض  –             

 ساوي هي كمية التوازن فان قيمة أ ت R۱R  =۲۰ان س                

 

 

 

 

 

 

 

          

     

  @
@

   لمنتج معين هو  )الطلب –السعر (اذا كان اقتران     

 س ، وك���������������ان اقت���������������ران۳ – ۱٦) = س(ق= ع                   

 له������������ذا المن������������تج ه������������و ) الع������������رض  –الس������������عر (            

 :، فان سعر التوازن هو  ۱+ س ۲) = س(هـ= ع            

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 ۲۰۰٦وزاره 

  ۲۰۰٤ 

٤ 

۳ 

 شتوي ۲۰۱٤

 علامات٦
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 لمنتج معين هو )الطلب –السعر (ا كان منحنى اذ 

 )س(السعر بالدينار، )ع(س حيث ۲ -۱٦) = س(ق= ع  
  R۱R  =۱۰عدد الوحدات المنتجة ، وكان السعر ثابتاً عند ع 

 ديناراوجد فائض المستهلك ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمنتج معين هو) العرض –السعر (اذا كان منحنى  

 )س(السعر بالدينار، )ع(س حيث ۲+  ۱۰) = س(هـ= ع  
  R۱R  =۲٤عدد الوحدات المنتجة ، وكان السعر ثابتاً عند ع 

 ديناراوجد فائض المنتج ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمنتج معين هو) الطلب –السعر (اذا كان منحنى  

 –السعر (وكان اقتران , س  ۲-۳٦) = س(ق= ع  

 ۱٦+ س ۳) = س(هـ –لهذا المنتج هو ع ) العرض 

 جد فائض المستهلك عند سعر التوازن ؟ف

 

 

 علامات٤ صيفي ۲۰۱٤

 علامات٦ شتوي ۲۰۱٥

 علامات٦ صيفي ۲۰۱٥
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أنواع من  ٤و  تأنواع من الساندويتشا ۳مطعم ما يقدم 
عدد الطرق التي يمكن لزبون معين أن يتناول  فما  ۰المشروبات 

 ؟و مشروب  شبها وجبه ما مكونه من ساندويت
ار طرق لاختي ٤و  شتيطرق لاختيار الساندو ۳هنالك  :الحل 

 المشروب 

  ةطريق ۱۲= ٤×۳= عدد الطرق لتناول وجبه :.      
 

راد احمد السفر من عمان إلى العقبة مرورا بالكرك فإذا كان ا
أمامه طريقتان للسفر من عمان إلى الكرك وهما السيارة أو 

الباص  وكان بامكانه من الكرك إلى العقبة بثلاث طرق وهما 
قه أمام احمد للسفر من عمان الطيارة فكم طري،الباص ،السيارة

 ؟إلى العقبة مرورا بالكرك
 طريقتان = عدد الطرق من عمان إلى الكرك 

 طرق  ۳= عدد الطرق من الكرك إلى العقبة 

 طرق  ٦=۳×۲= عدد الطرق من عمان إلى العقبة :.     

 

 من مجموعه الأرقام  كم عدد من ثلاث منازل يمكن تكوينه 

}۱، ۲، ۳، ٥ ،٤ {      

 إذا سمح بتكرار الأرقام ؟    )أ  

    إذا لم يسمح بتكرار الأرقام ؟ ) ب  

 منازل وخمس أرقام ۳                                 

  الحل                                      

 عدد  ۱۲٥ = ٥×٥×٥= إذا سمح بتكرار الأعداد   )ا     

 عدد  ٦۰ =۳×٤×٥= إذا لم يسمح بتكرار الأعداد   )ب    
               

 منازل ولكن كل مره تقل عدد لن يتكرر ۳

 

معلما بكم طريقه  ۲۰إذا كان عدد المعلمين في إحدى المدارس 
من رئيس وأمين سر وأمين  ةلفؤيكن تكوين لجنه ثلاثية م

 ؟صندوق 
  ۱۸×۱۹×۲۰= عدد الطرق :  الحل    

  

فوجد ثلاثة أنواع من أراد احد الطلبة شراء قلم ومسطرة ودفتر 
أنواع من  الدفاتر فبكم طريقه  ٥الأقلام ونوعين من المساطر و

 يمكن للطالب شراء قلم ومسطره ودفتر ؟ 

  ةطريق ۳۰=۲×٥×۳=عدد الطرق : الحل  
 

صنع لوحات معدنية للسيارات تحمل كل منها  رأرادت دائرة السي
عه متبوعا بعدد من رقمين من مجمو حرفا من حروف الهجاء

 فكم لوحه مختلفة يمكن صنعها ؟  }۱،۲،۳،۰۰۰۰،۹{الارقام 

 

 احتمال الأرقام لائنهم خانتين                                     الحل

   

 لوحه  ۲۲٦۸=  ۹×۹×۲۸=عدد اللوحات               

 

  ۹←۱عدد الأحرف             من                         
 

والأرقام   }،ب ،ج ،د ،هـ  أ{ إذا كان لديك الأحرف
نريد تكوين لوحات وكل لوحه منها تحوي  }۷،۸،٤،٥،٦،۳{

اللوحات التي يمكن تكوينها في الحالات  و حرفين ما عدد نميرق
 التالية   

  ار الرقم؟تكرار الحرف وتكربإذا سمح ) أ

  ؟ تكرار الرقملا  إذا لم يسمح بتكرار الحرف و )ب
 رف فقط ؟إذا سمح بتكرار الح) ج

 ؟إذا سمح بتكرار الرقم فقط  ) د
 حرفين       رقمين :           الحل   

     ۹۰۰=  ٦× ٦×   ٥× ٥)  ا                   

  ٦۰۰=  ٥× ٦×   ٤× ٥  )ب                 

   ۷٥۰=  ٥× ٦×   ٥× ٥   )ج                 

   ۷۲۰=  ٥× ٦×   ٤× ٥   )د                  

 

مقاعد  ٥شخصان في  بها ي يمكن أن يجلستهي عدد الطرق الما 
 مختلفة موضوعه على استقامة واحدة ؟ 

   ۲۰= ٤×٥= عدد الطرق : الحل 

 

ما عدد الطرق التي يمكن أن يجلس بها خمسة أشخاص على 
 خمسة مقاعد في صف ؟ 

 مقعد أمام الشخص الثاني   ٤مقاعد أمام الشخص الأول،    ٥هنالك 

 مام الشخص الثالث مقاعد أ۳

 مقعدان أمام الرابع  مقعد للخامس 

  ۱۲۰=  ۱×۲×۳×٤×٥= عدد الطرق  

 مـــــبــــــــــدأٔ الــــــــــعد

 القاعده العامه للعد
 

 إذا أردنا إجراء عملية معينة و كان عدد طرق هذه العملية     

 :مرة فإننا يمكننا إجرائها كالتالي) س(هو         

 من الطرق  ۱ب  ن> ---كن إجراء المرحلة الأولى  يم          

 من الطرق ۲ب  ن> ---يمكن إجراء المرحلة الثانية           

 من الطرق ۳ب ن> ---يمكن إجراء المرحلة الثالثة           

               

 

                                

 

 
 رقمن الط سب ن > ---)س(يمكن إجراء المرحلة الأخيرة 

 بالتالي فان عدد الطرق التي يمكن إجراء العملية بها هو 

 سن × ----× ۳ن× ۲ن×  ۱ن                 

?Ô‡aã‹a@áºc @ iaã‹a@ıÌnèæa@@pbÔöbÓã‹a@¿@Ú¸‹¸›‹a ?Ô‡aã‹a@áºc

0796970106 37 0796970106

?Ô‡aã
‹a@áº
c



  

 

 

  

  

 

 

 ۱ = !۱ 
۲= ! 

 ۳ = !۳×۲×۱ 
٤ = ! 

٤× ٥! = ٥ ×۳ ×۲ ×۱   =۱۲۰ 

٦! = 

۷ = !۷×٤×٥×٦×۳×۲×۱ 
۸= !  

۹ = !۹×۸×۷×٤×٥×٦×۳×۲×۱ 
۱۰ = ! 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كتب على رف المكتبة لصنف واحد ؟  ٦بكم طريقة يمكن ترتيب 

 ! ٦= عدد الطرق : الحل

 طريقة  ۷۲۰= ۱×  ۲×  ۲×  ۳×  ٤×  ٥×  ٦=
 

بكم طريقة يمكن توزيع فريق كرة السلة على أماكنهم المكونين 
 لاعبين ؟  ۷من 

 ! ۷= عدد الطرق : الحل

 =۷  ×٤×  ٥×  ٦  ×۳  ×۲   ×۱ 
 

 : جد ما يلي  

)۱ (۳       !         )۲ (۸)            !۳ (٥ !– ۳! 
)٤ (۲ !– ۰        !)٥(U ۸ !U           )٤ –! ٦) ٦! 

 : الحل

)۱ (۳ = !۳  ×۲  ×۱  =٦    

)۲ (۸ ! 

 =۸  ×۷  ×٤×  ٥×  ٦  ×۳  ×۲  ×۱  
 =٤۰۳۲۰ 

)۳ (٥ !– ۳ ! 

 =)٤×  ٥  ×۳  ×۲  ×۱ (– )۳  ×۲  ×۱ = (۱۲۰ – ٦  =۱۱٤ 

)٤ (۲ !– ۰ = !)۲  ×۱ + (۱  =۳  
)٥(U ۸ !U  

      ٦! 
 =U۸  ×۷  ×٤×  ٥×  ٦  ×۳  ×۲  ×۱U  

          ٤×  ٥×  ٦  ×۳  ×۲  ×۱ 
 =۸  ×۷  =٥٦         

)٤ –! ٦) ٦ ! 

) =٤×  ٥×  ٦  ×۳  ×۲  ×۱ (– )٤  ×۳  ×۲  ×۱ = (۷۲۰– 

۱۲  =۷۰۸ 

  

  

  

 
 

 

 

 

 
  
      : ما قيمة كل مما يلي  

)۱ (U۱٥!U              )۲(U ۱۰۰ !U          )۳ (U.    ۱۲   !. U             

       ۱۲ !                    ۹۸!                   ۹ ! ×۳! 
 :الحل       

)۱( U۱٥  !U   

           ۱۲ ! 

 =U۱٥  ×۱٤  ×۱۳  ×۱۲!U  

                      ۱۲! 

 =۱٥  ×۱٤  ×۱۳  =۲۷۳۰ 

 

)۲(U ۱۰۰ !U =U۱۰۰  ×۹۹  ×۹۸!U  =۹۹۰۰ 

      ۹۸   !            ۹۸! 

)۳ (U.    ۱۲   !.U =U ۱۲  ×۱۱  ×۱۰  ×۹!U            

        ۹ ! ×۳!          ۹ ! ×۳  ×۲  ×۱ 
                      =۲۲۰               

 

 :حالة خـــــــــاصــــة

 )۱= مضروب الصفر (  ۱! = ۰
 

 قاعدة

 و بالتالي يمكننا استخراج القاعده التاليه

 !هو ن) ن(مضروب العدد الصحيح غير السالب 

 ۱× ۲× ۳×  ٤× ۰۰۰۰× ) ۲ –ن(× ) ۱ –ن (× ن  ! =ن

 :بالعاميه 

نفسه  × ۱نفسه مطروح منه  ×العدد نفسه = مضروب اي عدد 
 ۱ × ۰۰۰ × ۲مطروح منه 

 

      ) ! ۱ –ن ( × ن ! = ن

 ) ! ۲ –ن ( × ) ! ۱ –ن ( × ن =     

         )!۳ –ن ( × ) ! ۲ –ن ( × ) ! ۱ –ن ( × ن = 

 !۹×  ۱۰! = ۱۰  لاحظ ان
 =۱۰  ×۹  ×۸ ! 

 =۱۰  ×۹  ×۸  ×۷        ! 

 قاعدة
مضروب يسمى  ۱۲۰= ۱×۲×۳×٤×٥حاصل ضرب 

  ٥و يقرأ مضروب العدد !) ٥(و يرمز له بالرمز  )٥(العدد
 

 طريق��ه عل��ى اــ��ـنــدلــمص��طلحات مخفي��ه موج��وده ف��ي الس��ؤال ت

  :لــح
 من  )ن ( عدد طرق ترتيب

 من الأماكن )ن  (  الأشياء في 

 !ن=                 
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 : جد قيمة ن في كل مما يلي 

 ۳٦۰! = ن۳) ۲(                        ۲٤! = ن) ۱(

 ۹٦= ! ٤ –! ن) ٤(                 ۷۲۰! = ) ن۳() ۳(

  ۱= !ن) ٦(          ۱۲۰! = )  ۱+  ن۲() ٥(
 :الحل

      ٤= ن :.                 ٤×  ۳×  ۲×  ۱=  ۲٤! = ن) ۱(

          

 U۳٦۰U  =۱۲۰! = ن←  ۳٦۰! = ن۳) ۲(

                                       ۳ 
 ٥= ن ← ! ٥=  ٥×  ٤×  ۳×  ۲×  ۱=  ۱۲۰

 

 ۷۲۰! = )  ن۳( )۲(

   =۱ × ۲  ×۳  ×٦=        ٦×  ٥×  ٤  ! 

 ۲=  ٦=  ن ←  ٦) ! = ن۳:. (  
                                  ۳ 

     ۹٦= ! ٤ –! ن) ٤(

 !٤+  ۹٦! = ن      
  =۹٤+ ( ٦  ×۳  ×۲  ×۱ = (۹٦  +۲٤  

  =۱۲۰ 

 ٥= ن :.     ←! ٥=   ۱×  ۲×  ۳×  ٤×  ٥=  ۱۲۰
 ٤= ن ۲←  ٥=  ۱+ ن ۲← ! ٥ = ۱۲۰) ! = ۱+  ن۲() ٥(

     ۲= ن ←  

 ۱أو  ۰= ن ←  ۱= !ن) ٦(  
 

 فجد قيمه ن ؟,  ۳٦٦! = ۳!) + ن(۳اذا كان 

 !۳ – ۳٦٦!) = ن(۳
           =۳٦ – ٦٦  =۳٦۰ 

 !٥=  U۳٦۰U   =۱۲۰)!   = ن(
               ۳ 

 ٥= ن   :.   
@
@
@
@
@
@
@

@
@
 

@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@
@

 ۲۰۱۱سؤال وزاره
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 ۲،   ۱۰۰(ل ) ۳)       ۳،  ۱۰( ل ) ۲)        ٤،   ۷(ل ) ۱جد 
 ( 

  U  ۷   !U) =۷،٤(ل ) ۱الحل  

                         )۷−٤!( 

                =U۷×٤×٥×٦×۳!U   

                           ۳    ! 

               =۸٤۰  

  U  ۱۰     !U) =  ۳ ، ۱۰(ل) ۲     

                          )۱۰− ۳   !( 

 =U ۱۰×۹×۸×۷ !U  =۷۲۰  

             ۷ ! 

 ) = ۲  ، ۱۰(ل) ۳  

  U  ۱۰۰ !U     =U ۱۰۰×۹۹×۹۸ !U   =۹۹۰۰  

 )۱۰− ۲              !(۹۸! 

 

 

  

  

  

  

 جد ناتج ما يلي  

 ۳) =  ۳،۱ (ل ) ۲           ٦) = ۱،  ٦(ل ) ۱
 ٥۰) = ٥۰،۱(ل ) ۳

 :قيم ما يلي جد 

 ) ۳،  ٥( ل ) ۲              ) ۲،  ۷( ل ) ۱    

    ۳ (U  ل )۳،  ٦(U              ٤ (U ل )٤، ۱۰( 
      )۳،  ۸(ل                       ! ۳               

 الحل    

  U   ۷       !U) =  ۲،  ۷(ل) ۱

                    )۷− ۲           ! ( 

  =U ۷×٥×٦  !U     =  ۷×٤=  ٦۲  

         ٥ ! 

  U!      ٥   U) =    ۳،  ٥(ل ) ۲

                       )٥− ۳  !( 

    =U ٤×٥×۳×۲!U    =٦۰  

             ۲  ! 

 

۳(U  ل )۳،  ٦ (U    =U ٤×٥×٦U   =U ۱۲۰ U = ۲۰  

            ۳           !۳×۲×۱        ٦   

 

٤ (U ل )٤، ۱۰(U   =U۱۰×۹×۸×۷U    =۱٥  

   ٦×۷×۸       )   ۳،   ۸(ل      

 

 )الترتيب مهم ( التباديل  ۱-۱
 

بـاديــــــــــل و التــوافـيــــــــقالـت ـ  

توافيقالتباديل و ال  

 التوافيق
ليس له  الترتيب غيرمهم
 معنى

 التباديل
 الترتيب مهم له معنى

عناصر  ۳إذا كان لدينا مجموعه من العناصر عددها        
كانت تعطي كل واحد على رمز أ،  ب،  ج    فإننا إذا أردنا أن 

 : نأخذ المجموعات المكونة من تبديل ترتيب العناصر هو

  ،جـ    أب     ،جـ  ب     أ ،أ  ب  جـ      
   أجـ  ب     ،ب    أجـ     ،  أـ  ب  ج   

 

 إذا أردنا الناتج من تبديل كل عنصرين على حدا يكون   

 جـ ب       أ ،جـ     ، ب جـ   أ ،ب    ، جـأ    ، ب أ     

  ،ب   ، أإذا أردنا التبديل بين كل عنصر على حدا  فيكون  و

 جـ  

صر ويعبر عن ونسمي العملية هذه بالتبادل  أي ترتيب العنا  
   ٦ ) =۳ ، ۳(الصورة الأولى بالرمز ل
   ٦) = ۲ ، ۳(ل    والصورة الثانية بالرمز 

 ۳) = ۱ ، ۳(ل     والصورة الثالثة بالرمز 
 

 :أي تكتب على شكل 

 !   ن       ) =  ن ، ر(ل

                         ) ! ر −ن(                  
 أو يمكن كتابتها على شكل 

 ) ن ، ر( ل 
 )۱+ ر  −ن ( ×  ۰۰۰۰× ) ۲ −ن ( × ) ۱ −ن ( × ن = 

 عدد الحدود

 

     عدد الحدود= حيث ر 

  عدد العناصر= ن        
 

 :حالة خـــاصــــة

 ن ) = ۱ن ،  (ل

  ۱) = ۰ن ،  (ل
 ! ن) = ن ، ن(ل
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كم لون يمكن تكوينه من مزج الألوان التالية  احمر، اخضر، 
اصفر، زهري ، بني ، اسود ، سكني  إذا علمت أن المزج مكون 

 الوان   ٥) جـ          الوان  ٤) ب    الوان  ۳) أ   من     

 الحل    

 لون  ۲۱۰=  ٥×٦×۷)  = ۳،  ۷( ل) ا

 لون  ۸٤۰=  ٤×٥×٦×۷)  = ٤،  ۷(ل) ب

 لون  ۲٥۲۰=  ۳×٤×٥×٦×۷) = ٥، ۷(ل) جـ

 

 ۲۰شخص في حافلة مكونة من  ۲۰بكم طريقة يمكن أن يجلس  

 ة على خط مستقيم ؟ قممر مقعد بطريقة

 ! ۲۰)  = ۲۰،  ۲۰(ل >  ====الحل 

 

    :جد قيمة ر في  كل مما يلي

     ۱٦۸۰)  =  ر  ، ۸(ل )  أ   

  ۱۲۰) =   ر  ، ٦(ل ) ب  

  ۱۰۰)  = ر ، ٥(ل  ٥) جـ  

  ۹۰) = ر  ، ٦(ل  ۳) د   

حتى نصل إلى أن حاصل ضربهم  ) ۱( نبدأ بالعدد الأول ثم نطرح
 القيمة المعطاة   = 

    ٤=   ر > ==       ٥×٦×۷×۸=  ۱٦۸۰)  = ، ر  ۸(ل  ) أ 

  ۳= ر > ==      ٤×٥×٦> ===  ۱۲۰) =  ،  ر ٦(ل ) ب
  U۱۰۰U   =۲۰)  =  ، ر  ٥(ل > ===۱۰۰) = ، ر٥( ل  ٥) ج

                                                                 ٥  
  ۲= ر > === ۲۰=  ٤×٥ 
  U۹۰U     =۳۰) = ، ر ٦(ل > == ۹۰) = ، ر ٦( ل  ۳) د

                                                         ۳ 
 ۲= ر > == ۳۰=  ٥× ٦

 التي تحقق كل مما يلي  نجد قيمة 

   ۷۲) =  ۲،  ن( ل )  ۱

 ٦۰) =  ۳،  ن( ل ) ۲

    ۱۲۰) =  ۲ ،ن ( ل  ٤) ۳

  ۷۲۰) = ن  ،ن ( ل ) ٤

 )  ۲ ،ن ( ل  ۹)  =  ۳ ،ن (  ل) ٥
  

 القيمة المعطى = نبحث عن عددين متتاليين حاصل ضربهم ) ۱

  ۷۲=  ۸×۹> ===  ۷۲) = ۱ −ن (ن   ۷۲) =  ۲ن ، ( ل       

                                 ۹=    ن :.                                      

  ٦۰= أعداد متتالية  حاصل ضربهم  ۳نبحث في ) ۲

  ٥×٦×۷=     ٦۰) = ۲ −ن(× )۱ −ن(×ن ) =  ۳ن ، (ل 
  ۷= ن > ===

 > ===  ۱۲۰) = ۲ن ، (ل  ٤) ۳

   U۱۲۰U  =۳۰) = ۲ن ، ( ل 

                    ٤  
  ٥= ن :.                        ٦×٥=   ۳۰) = ۱ −ن ( × ن  

  ۷۲۰) = ن ، ن( ل ) ٤

  ٦= ن > ===         ٦×٥×٤×۳×۲×۱=   ۷۲۰!  =  ن
 

 ) ۲ن ، ( ل  ۹)  =  ۳ن ، (ل ) ٥

 ) ۱ −ن(× ن× ۹) =  ۲ −ن) (۱ −ن(ن     

 ۱۱= ۲+ ۹=  ن > === ۹=  ۲ – ن       
 

بكم طريقة يمكن اختيار مديرة و مساعدة مديرة و سكرتيرة و 
 موظفين  ۱۰محاسبة و مراسل من بين 

  ٥= عدد المطلوبين 
  ٦×۷×۸×۹×۱۰) =   ٥،  ۱۰(ل :.   
 طريقة ۳۰۲٤۰=  

  
    U)۳،  ۸( ل Uجد قيمة   

                   ۳! 
U ۳،  ۸(ل(U       =U۸×۷×٦U    =٥٦  

     ۳               !۳ ×۲ 
طلاب بكم طريقة  يمكن اختيار رئيس و ) ٥(مكونة من  مجموعه 

 نائب ؟ 

         ٥)    د        ۱۰)     جـ       ۱٥)    ب         ۲۰)   أ  

  ۲۰=  ٤×٥) =  ۲،  ٥(ل 

 الجواب فرع  أ    > === 

  

 ؟  فما قيمة ر    ۲۰) = ، ر ٥( إذا علمت أن ل 

    ٥)    د         ۱)   جـ     ۲)   ب          ٤)   أ  

   ۲۰)  = ، ر ٥(ل 

  ۲۰= عددين متتاليين حاصل ضربهم > ===

 عدد الحدود  =  ۲= ر>  ===  ۲۰=  ٤×٥

 الجواب     ب:.  

 

 تساوي       U) ۱،  ٦( ل Uإن قيمة المقدار   

                             ۳ ! 

                ۹)   د          ٥)   جـ         ۱)  ب          ۲)  أ  

U ۱ ، ٦(ل(U       =U   ٦      U    =٦     =۱                                        

     ۳              !۳×۲×۱       ٦    

 الجواب فرع     ب 

 

 بكم طريقة مختلفة يمكن اختيار لجنة مكونة من مدير و نائب له و

 مرشحين                        ٥بين   أمين سر من 

   ۱۲۰) د            ٦۰)  جـ       ۱۰)     ب           ٦)   أ  

 الحل                

)٥  ،۳  =  (٤×٥  ×۳   =٦۰  

 )    الجواب فرع    جـ> == 

 تساوي ؟) ن(فان قيمه  ۷۲! = ن×  ۳اذا كان 

 ۲)د          ۳) ج           ٥) ب          ٤)  أ
 

۲۰۰۸سؤال وزاره   

۲۰۰٦سؤال وزاره   

۲۰۰۷سؤال وزاره   

۲۰۰۷سؤال وزاره   

۲۰۰۸سؤال وزاره   

سؤال وزاره 
۲۰۰۸ 
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 جد قيمة ما يلي   

 ۹ ×      ۸) جـ    ٦)     ب     ۸)       ا
         ۳              ٤          ۱        ۲  

 

  ٥   )و      ۱۲  )هـ          ۸)       د
          ۸                 ۱             ۰   

 

   U     ۸     !U      =U         ۸        !U=   ۸)       ا 

          ۳     ۳!×  )۸ –۳       !(۳!×٥! 
  =U۸×۷×٥×٦      !U   =٥٦  

    ۳×۲×۱×٥ ! 

 

     U!    ٦       U     =U!    ٦      U=   ٦)   ب

        ٤)!      ٤ –٦(×!٤    ٤! ×۲! 
 =U  ٤×٥×٦ !U    =۱٥  

    ۲×۱×٤ !   

                                

     ۹×      ۸)   جـ

       ۱        ۲         

 =U       ۸     !U      ×U        ۹      !U  

  ۱!×)۸ – ۳   !(  ۲!×)۹– ۲ !( 

  =U       ۸     !U   ×U        ۹        ! 

      ۱!×۷           !۲!×۷  ! 

   =U ۸×۷     !U ×U   ۹× ۸  ×۷!U       =۸×۳٦   =۲۸۸   

           ۷            !۲×۱×۷  ! 

     U     ۸     !U =      ۸   )  د 

        ۸         ۸ ! ×۰  ! 

 =U     ۸       !U  =۱                           

    ۸ ! ×۱  
 

     U     ۱۲       !U   =      ۱۲)     هـ

          ۱        ۱!×)۱۲– ۱!( 

 

=U ۱۲×۱۱!   U   =۱۲  

    ۱×۱۱    ! 
 

    U  =۱!      ٥       U   =U!      ٥     U=   ٥)     و

        ۰       ۰!×٥             !۱×٥ ! 

 

  

  

  

 

 جد قيمة كل مما يلي 

   ۱    (۹    ,   ۹             ۲  (۱۰   ,  ۱۰  

          ۲         ۷                    ٤       ٦  
  U     ۹       !U=       ۹)  ۱الحل         

                    ۲       ۲!×)۹– ۲    !( 

                =U  ۹×۸×۷ ! U   =۳٦  

                   ۲×۱×۷     ! 

   ۹     =U        ۹      !U    =U ۹×۸×۷ !U   =۳٦ 

   ۷        ۷!×)۹– ۷       !(۲ ×۱×۷! 
   

۲(   ۱۰   =U          ۱۰      !U   

        ٦       ٦!×)۱۰– ٦  !( 

  =U۱۰×۹×۸×۷×٦  !U  =۲۱۰ 

     ٤×۳×۲×۱×٦  ! 

        ۱۰     =U       ۱۰     !U  

         ٤       ٤!×)۱۰– ٤      !( 

      =U۱۰×۹×۸×۷×٦!U    =۲۱۰  

         ٤×۳×۲×۱×٦! 
 

  

  

  

 

  

  

  

 

 )الترتيب غير مهم(التوافيق  ۱-۲
 

م  ٤أي انه إذا أردنا  اختيار شخصين من بين  أ ،  ب (أشخاص هـ
 مع الاهتمام من هو الشخص الأول ومن  الثاني  فانْه ) ، جـ ، د 

ذه ) ب ، أ(هي اختيار و )  أ ، ب( هو اختيار ثاني مختلف و في هـ
 لتبادل فيكون عدد الطرقالحالة فإننا نستخدم ا

) =٤ ،۲ = (٤ ×۳  =۱۲ 

هم نفس ) ب ، أ (و ) أ ،  ب(أما إذا كان لا يهمنا الترتيب أي أن 
    ٤العنصر فهذا يسمى توافيق وتعطى على شكل      

۲ 
أشخاص دون  ٤وتعني عدد طرق اختيار شخصين من بين 

 :الاهتمام لترتيبهم و تكون على الشكل التالي 

٤=!    ٤     =           !٤      =        ٤×۳×۲  =٦        

۲            ۲!×)٤– ۲     !(۲!×۲      !۲×۱×۲ 
 و بصورة عامه يكون            ن

 و يقرأ ن فوق ر             ر                                       

    )  ر  ،ن ( ل  =    !       ن      = 

 !  ر   )!        ر –ن(×! ر    

 

 :ملاحظه 

 ن =  ن                 ۱= ن                ۱= ن   

 ۱        ن                                    ۰

 :ملاحظه 

 ن =       ن     )   ۱  

 ر  -ر             ن         
 

 ن =   إذا كان      ن   )  ۲ 

   ۲ر       ۱ر                    

 ن  =  ۲ر+ ۱أو    ر   ۲ر=   ۱ر    فانْ
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 حل المعادلات التالية 

۱(     ۱۲        =۱۲   

 ۷س                    
 

۲    (۱٥     =۱٥     

    ۱+س         ۳        

 

۳   (۹          = ۹             

 ۳س          ۳      
 

 س  =     س )  ٤

      ۳          ۷      

 

٥     (۸     =۱           

 س          

                                    

٦   (۱۳   =۱۳  

 س        

 

  ۹=    س)    ۷
       ۱  

  ۱۲=      ۱۲)   ۱الحل           

   ۷س                                 

  ٥=  ۷ –۱۲أ و        ۷= س :.         
 

  ۳ –۱٥= ۱+او  س    ۲= س > ==== ۳=  ۱+س)  ۲
  ۱۱=  ۱ –۱۲= س      

   ۳ –۹=   س ۳او                ۱= س > == ۳= س ۳) ۳

  ۲= س > === ٦= س ۳  
  ۱۰=  ۷+۳= س ) ٤

  ۸= ا و   س      ۰= س ) ٥
  ۱۲=  ۱ –۱۳= ا و  س      ۱= س ) ٦

   ۹= س ) ۷

 حل المعادلات التالية         

 

   ۳٦  = ن   )    ب            ۱۰= ن   )    أ  

        ۳                               ۲   

 > ==الحل  

 )    ۳ ،ن ( ل  U=  ۱۰= ن   ) أ

          ۳                    ۳                 ! 

 =U  ۳ ، ن( ل (U      =۱۰       .: ل ) ، ٦۰) = ۳ن   

      ۳×۲×۱       

   ٦۰= أعداد متتالية  حاصل ضربهما  ۳:.       

  ٥= ن > ==== ٦۰=  ۳×٤×٥  

  U)  ۲ ، ن(  ل   U= ۳٦= ن  )   ب     

            ۲                       ۲! 
=U  ۲ ، ن( ل (U   =۳٦  

        ۲×۱  
  ۷۲) =  ۲ن ،( ل :.    

  ۹= ن     ۸×۹=  ۷۲= عددين متتالين حاصل ضربهم  :. 
 )  ۳ن ، (فجد    ل    ۲۰=   إذا كان   ن  

            ۳  
   U)   ۳،ن ( ل U=   الحل   ن           

                  ۳             ۳  ! 

 =U  ۳ ، ن( ل  (U    =۲۰    .: ل ) ، ۱۲۰=  ٦× ۲۰)  = ۳ن 

      ۳×۲×۱        

    ۲۰) = ن ، ر ( إذا كان ل  )۱

 ،  ر    فجد  ن     ۱۰= ن      

 ر                             

                           ۲۱۰) = ن ، ر ( إذا كان ل       ) ۲

 فجد   ن ، ر     ۳٥= ن                

 ر              

  U) ر ،ن ( ل  U=ن  )  ۱> ==الحل 

 !  ر          ر                     

  ۱۰   =U  ۲۰U  ===    <ر   =  !U ۲۰ U  =۲     .: ۲= ر 
                                          ۱۰!                          ر               

  ۲۰) =  ۲ن ، ( ل ) =  ن ، ر ( ل  

  ٤×٥=   ۲۰=  ضربهمعددين متتاليين حاصل > ==
 

 ) ر   ، ن( ل  U= ن  )    ۲

 !        ر           ر        

  ۳٥  =U ۲۱۰ U  ===  <ر =  !U۲۱۰ U    =٦   

   ۳٥!                          ر              

  ۳ = ۱×۲×۳=  ! ر >  ==
  ۲۱۰) =  ۳ن ،  ( ل ) =  ن ، ر ( ل 

أعداد متتالية حاصل  ۳> == ۲۱۰)  = ۲  –ن( × )   ۱  –ن ( × ن 
  ۷= ن :.                  ٥× ٦× ۷×=        ۲۱۰= ضربهم

 ن     فجد قيمة  ن ) =     ۱،ن ( إذا كان  ل  

                                 ۲  
 ن ) =   ۱ن ، ( ل    

  U)   ۲ ، ن( ل   U= ن          

       ۲             ۲! 
 =U  ۱ –ن ( × ن  (U       = ن 

            ۲×۱         

P۲ن
P –      ن   ۲= ن 

P۲ن>  ===
P – ۲ ۰= ن  –ن  

P۲ن
P – ۳ ۰) = ۳ –ن ( ن            صفر = ن   

 ؟ بس حدا بعرف ليش    ,  مرفوض   ۳صفر أو   =ن > === 

۲۰۰٦سؤال وزاره   
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Pفجد قيمة ن) ۲ ، ۳( ل  =      إذا كان   ن

 
P؟  

  ۲-ن          
  ٦=  ۲×۳) =  ۲،  ۳( ل >  ==الحل  

         ٦=     U)  ۲ ،ن ( ل  U=ن   =   ن        

 !  ۲             ۲        ۲ –ن

  ۱۲=  ۲×٦) =  ۲ن ،( ل 

    ٤= ن > === ۳×٤=  ۱۲) =  ۱ –ن ( × ن 

 

 اذا كان 

 فان قيمه س تساوي ؟       س=        س   

   ٥            ٤ 
           ٥) ب                                  ٤)  أ

  ۲۰) د                                  ۹)ج
 

أسئلة للإجابة عنها في ) ٦(ما عدد الطرق الممكنة لاختيار 
 ؟۸الامتحان الوزاري من عدد أسئلة يتكون من 

  U      ۸       !.U  =   ۸=   عدد الطرق 

                    ٦     ٦ ! ×)۸ − ٦!( 

 =U۸  ×۷  ×٦!U   =۲۸ 

    ۲ ×۱  ×٦          ! 

ما عدد الطرق التي يمكن بها إجراء مباريات التصفية للعبة 
 لاعبين؟) ٦(الشطرنج من بين 

 

  U!           ٦                .U=   ٦:   الحل

          ۲        ۲ ! ×)٦ – ۲!( 

 =U٤×  ٥×  ٦!U  =۱۲في كل مرة يساوي  نعدد اللاعبي         ٥ 
   ۲  ×۱  ×٤! 

            

 ٥بكم طريقة بمكن اختيار معلمين و طالبين لتشكيل لجنة من بين 
 طلاب؟ ۹معلمين و 

 = معلمين بطرق عددها  ٥يتم اختيار معلمين من بين : الحل

٥   =U    ٥        !    .U   =U٤×  ٥  ×۳!U  =۱۰ 

۲      ۲ ! ×)٥– ۳       !(۲  ×۱  ×۳    ! 

 = طلاب بطرق عددها  ۹و يتم اختيار طالبين من بين 

۹   =U    ۹        !    .U   =U۹  ×۸  ×۷!U  =۳٦ 

عدد طرق تشكيل !       ۷×  ۱×  ۲)!       ۲ –۹(× ! ۲      ۲
 طريقة ۳٦۰=  ۳٦×  ۱۰= لجنة 

 

مدرسا أرادت الإدارة أن تختار ) ۳۱(في إحدى الكليات الجامعية 
منهم عميدا للكلية و نائبا للعميد فان عدد الطرق الممكنة لذلك 

 هو؟   

                        ۳۱   -ب                  ۳۱ -أ   

                                     ۲ 
 )۲،  ۳۱( ل  –د !                   ۲ -جـ 

 )  د(الجواب فرع 

 لتشكيل لجنة مهندسين و فنين اثنين ٤بكم طريقة بمكن اختيار 

 ؟فنين ٤و  مهندسين ۷من بين  صيانة مكونة
 : الحل

 عدد طرق اختبار المهندسين 

  =۷   =U          ۷       !      

    ٤      ٤ !×)۷– ٤!( 

U   .U  =U۷  ×٤×  ٥×  ٦ !U =۳٥  

          ۳×۲×۱×٤      ! 

 الفنيين عدد طرق اختيار 

  =٤   =U     ٤    !U  =U  ٤×۳×۲  !U    =٦   

    ۲      ۲!×)٤– ۲   !(۲×۱×۲  ! 

.P
.
P . ۲۱۰=   ٦×۳٥= عدد طرق تشكيل  اللجنة 

 

) ۱۰(إذا كان عدد أعضاء مجلس إدارة إحدى الشركات هو 

سيدات  ما عدد الطرق الممكنة لاختيار ) ٤(أعضاء من بينهم 
 ثيل الشركة في مؤتمر دوري؟ء لتمالإعظارجلين وسيدة من 

 نساء ٤= عدد النساء     رجال ٦=  ٤ – ۱۰= عدد الرجال  

 عدد طرق اختيار الرجال 

    =٦  =U          ٦!        U =U ٤×  ٥×  ٦!U       =۱٥                          

      ۲      ۲ ! ×)٦ – ۲    !(۲  ×۱  ×٤! 
 ٤=    ٤  =عدد طرق اختيار النساء 

                                   ۱ 
.P
.
P . ٦۰= ٤×  ۱٥= عدد طرق اختيار اللجنة 
 

أطب�اء نري�د تك�وين لجن�ة م�ا ع�دد الط�رق الممكن�ة إذا ) ٥(من ب�ين 
 أطباء على الأقل؟ ۳) ۲       أطباء ۳) ۱ :كانت تحوي 

 عدد الطرق ) ۱(  

   =٥   =U         ٥!               _U =U٤×  ٥  ×۳!U  =۱۰                      

     ۳            ۳!× )٥ – ۳!(        ۲  ×۱ ×۳! 
   

  أطباء       ٥+ أطباء  ٤+ أطباء  ۳) ۲(

 ٥او٤او۳أطباء فانه ممكن  ۳بما انه ذكر على الأقل  
  =٥+     ٥+    ٥        =۱۰ +٥  +۱  =۱٦  

     ۳      ٥       ٤ 
 

معلمات جد ع�دد الط�رق  الت�ي  ۳معلمين و ۸من  مجموعة مكونة 
 يمكن بها تكوين لجنة رباعية منهم في كل من الحالات التالية ؟ 

 معلمين ومعلمة  ۳تتكون اللجنة من ) أ

 رئيس اللجنة ونائبه من المعلمات والباقي من المعلمين ) ب

 ين على الأقلتتكون اللجنة من معلم) جـ

 لمعلمين عدد الطرق لاختيار ا) أ ( 
  =۸   =U       ۸          !U =U۸  ×۷ ×٥× ٦!U  =٥٦  

     ۳      ۳ ! × )۸ – ۳  !(۳  ×۲  ×۱ ×٥! 
 ۳=   ۳=   عدد طرق اختيار معلمة 

                                   ۱ 
 ۱٦۸=  ۳×  ٥٦= معلمين ومعلمة  ۳عدد طرق اختيار اللجنة من 

۲۰۰۹سؤال وزاره   

 ×= و  

 = +او  

۲۰۱۱سؤال وزاره   

سؤال وزاره 
۲۰۰٦ 
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 ۳=    ۳=  ة عدد الطرق اختيار رئيس اللجن) ب
                                                  ۱               

                                                         ٦= ۳+  ۳ =عدد طرق اختيار الرئيس و النائب  

 ۳=     ۳=  عدد طرق اختيار نائب الرئيس 
                                           ۱ 

   ۸=   عدد طرق اختيار من المعلمين 

                                           ۲ 
   =U    ۸    !.U   =U۸  ×۷  ×٦!U    =۲۸ 

       ۲ ! ×٦     !۲  ×۱  ×٦     ! 

 ۱٦۸=  ۲۸×  ٦= عدد الطرق 

معلمات و  ۳معلمين و معلمتين أو   معلمين على الأقل تعني) جـ
 معلم

  =۳      ×۸         +۳      ×۸  
     ۲        ۲           ۳        ۱ 
) =۳  ×۲۸ ) + (۱  ×۸ = (۹۲ 

 

من  ٦في مسابقة اختيار من متعدد إذا كانت تتكون من نوعين، 
أسئلة  ۳من النوع الثاني، و يختار المتسابق  ٥النوع الأول و 

الأسئلة إذا  ما عدد طرق اختيار. للإجابة عنها لاجتياز المسابقة
 كان على المتسابق أن يختار

 سؤال من النوع الأول و سؤالين من النوع الثاني) ۱

 سؤالين على الأقل من النوع الأول) ۲

                                     جميع الأسئلة من نوع واحد) ۳

 :الحل

  ٥×      ٦=   عدد الطرق ) ۱
                         ۱        ۲ 

  =U  ٦  !.U    ×U  ٥    !.U   =٦  ×۱۰  =٦۰ 

  ۱ ! ×٥   !۲ ! ×۳! 
عدد طرق اختيار سؤالين من النوع الأول و = عدد الطرق ) ۲

أسئلة من النوع  ۳عدد طرق اختيار + سؤالين من النوع الثاني 
 الأول

                    =   ٦+      ٥×      ٦ 
                         ۲         ۱        ۳   

    ) =۱٥×  ٥ + (۲۰  =۷٥  +۲۰  =۹٥ 

عدد طرق اختيار جميع الأسئلة من النوع الأول = عدد الطرق ) ۳
 عدد طرق اختيار جميع الأسئلة من النوع الثاني+ 

    =٥+      ٦     =۲۰  +۱۰  =۳۰ 

      ۳         ۳ 
 

من  ٥ن مجلس الآباء و المعلمين في إحدى المدارس يتكون م 
من  ۲من المعلمين، قرر المجلس اختيار معلم واحد و  ۳الآباء و 

 الآباء للمشاركة في احتفال ما، بكم طريفة مختلفة يمكنه ذلك؟

 ۲۰) د                        ۳۰) جـ         ۱٥) ب             ۲) أ

 ۳=   ۳ =   عدد الطرق لاختيار معلم  
                                       ۱ 

 عدد الطرق لاختيار الآباء 

   =٥        =U      ٥!U    =U٤×  ٥  ×۳!U   =۱۰ 

      ۲         ۲ ! ×۳       !۲  ×۱  ×۳  ! 

 الجواب فرع جـ  ۳۰=  ۱۰×  ۳= عدد الطرق الآباء  

 

 ٦أسئلة الإجابة عنها من بين  ٤بكم طريقة مختلفة يمكن اختيار 
 أسئلة؟

 !٤)د!    ٦) جـ      ٦)   ب   )   ٦،٤(ل ) أ
                           ٤ 

 الجواب فرع ب

 

  

أشخاص على الأقل للذهاب إلى العمرة  ۳بكم طريقة يمكن اختيار 
 أشخاص ؟ ٥من بين مجموعة مكونة من 

 أشخاص على الأقل ۳بما انه ذكر : الحل

 أشخاص  ٥أشخاص أو  ٤أشخاص أو  ۳يمكن أن يكون 

 ٥+     ٥+      ٥=     رق  عدد الط
                       ۳        ٥        ٤ 

 =U     ٥!U        +U     ٥!U      +U     ٥! 
   ۳ ! ×۲        !٤ ! ×۱      !٥ ! ×۱        ! 

  =U٤×  ٥  ×۳!U    +U٤×  ٥!U   +۱ 
    ۲  ×۱  ×۳       !٤ ! ×۱   

 طريقة ۱٦=  ۱+  ٥+  ۱۰= 

  

 

طالبات لتشكيل ) ۳(طلاب و ) ٤(ر ختلفة يمكن اختيابكم طريقة م 
 طالبات ؟) ٥(طلاب و ) ۱۰(لجنهفي احدى الكليات من بين 

   ٥    ۱۰)   ب                   ٥    ۱۰)  أ

     ٤      ۳                           ۳     ٤ 
 ) ۳،٥(ل× ) ٤,  ۱۰(ل) ج

 ) ٤،٥(ل× ) ۳,  ۱۰(ل) د

 

 

 

 )۲,ن(ل٤) =  ۳,ن(التي تحقق المعادله  ل )ن(جد قيمه 
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إذا دل المتغي���ر العش���وائي س عل���ى ع���دد الأطف���ال الغي���ر ذك���ور ف���ي تجرب���ة  
أطف��ال و ت�م تس��جيل النت��ائج حس��ب الج��نس و  ۳عش�وائية لعائل��ة مكون��ة م��ن 

 :دة فجدتسلسل الولا

 جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س) ۲  قيم س) ۱
 بنت= ولد             ب = و 

Ω  =)}و،ب،ب(، ) ب،و،ب(، ) ب،و،و(، ) و،ب،و(، ) و،و،ب(، ) و،و،و (

 } )ب،ب،و(، ) ب،ب،ب(، 

 )يريد الإناث(بما انه يريد الأطفال الغير ذكور 

        ۰) = و،و،و(س  

س ) = ب،و،ب(س    ۱) = ب،و،و( س=  ) و،ب،و(س ) = و،و،ب(س 
 ۳) = ب،ب،ب(س            ۲) = ب،ب،و( س=  ) و،ب،ب(
 }۳،  ۲،  ۱، ۰ {قيم س ) ۱

۲( 
 

 
،  ۰({إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى بالمجموعة 

 يمة بفما ق }) ، ب ۲(، ) ۰٫٤،  ۱( ، ) ۰٫۳

   ۰٫۳ = ب       ۱= ب +  ۰٫٤+  ۰٫۳      ۱) = ۲(ل) + ۱(ل) + ۰(ل
يمثل الجدول المجاور التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س فما 

 قيمة الثابت د؟
 ۳ ۲ ۱ ۰ س
 ۰٫۱۳ د ۰٫۳٥ ۰٫۱ )س(ل

 ۱) = ۳(ل) +۲(ل) + ۱(ل) + ۰(ل
    ۱= د +  ۰٫٥۸               ۱=  ۰٫۱۳+د +  ۰٫۳٥+  ۰٫۱

 ۰٫٤۲=  ۰٫٥۸ – ۱= د 

) س(إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي المنفصل  

 فان قيمة ج تساوي  معطى في الجدول التالي 

 ۳ ۲ ۱ ۰ س
 ۰٫۱ ۰٫۳ ـج ۰٫۲ )س(ل

 ۰٫٤)د            ۰٫۳)جـ           ۰٫۱) ب     ۰٫۲) أ 

 ۱) = ۳(ل) +۲(ل) + ۱(ل) + ۰(ل
        ۱=  ج+  ۰٫۱+  ۰٫۳+  ۰٫۲

 الجواب فرع  د۰٫٤= ج      ۱= ج +  ۰٫٦

 

 نمتغيرا عشوائيا للاقترا }۳،  ۲،  ۱،  ۰ {= إذا كانت قيم س  
 ،   ۰٫۲٥)  = ۱(، ل ۰٫۲) = ۰(الاحتمالي و كان ل

 ؟)۲(فجد ل,   ۰٫۳٥) = ۳(ل
 ۱) = ۳(ل) +۲(ل) + ۱(ل) + ۰(ل

 ۱=  ۳٥) + .۲(ل+  ۰٫۲٥+  ۰٫۲
  ۰٫۲=  ۰٫۸  –۱) = ۲(ل

 معطى) س(إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي المنفصل 

 :بالمجموعه 

ف�ان قيم�ه  } )ك،  ٤(،  )۰٫٤،  ۳(، ) ۰٫۱،  ۲( ، ) ۰٫۲,  ۱( {
 ك تساوي ؟

  ۰٫۳)  ب                         ۰٫۲ ) أ

                      ۰٫۷) د                           ۰٫٥) ج    

 ۳ ۲ ۱ ۰ س
 U۱ )س(ل

۸ 
U۳ 

۸ 
U۳ 

۸ 
U۱ 

۸ 

 المـتـغـيــر الـعـشــوائـــي المـنـفـصـل

و لكي  مفاهيم جديدة ٥على  يلزمنا التعرف في هذا الدرس
 نقوم بفهمها بطريقة سلسة سوف نأخذ المثال التالي للتوضيح

. 

د فئة النصف دينار مرتين في الجو و عند رمي قطعة نق
فان احتمالية  الكتابة بالرمز كو  للصورة بالرمز صرمزنا 

 ظهور الصورة هي

 }) ك ، ك(، ) ك ، ص(، ) ص ، ك(، ) ص ، ص({

 وهذا يسمى

 
 

Ω =} )ك ، ك(،)ك ، ص(،)ص ، ك(،)ص ، ص ({ 

و بما إننا قمنا برمي القطعة مرتين فانه احتمال ظهور 
 : رتين و يرمز له كالتالي هو م) ص,ص(

 ۲) = ص ، ص( س 
         ۱) = ص ، ك ( س 

       ۱) = ك ، ص ( س 

 ۰) = ك ، ك ( س 
 }۲،  ۱،  ۱،  ۰ {= و يأخذ س القيم     

 )س(احتمال حدوث كل من تلك القيم لو إن 
 ۱) = ص، ص(ل) = ۲= س(ل

                                      ٤ 
       ۲) = ك ، ص(ل) + ك ص ،(ل) = ۱= س(ل

                                                        ٤ 
 ۱) = ك ، ك(ل) = ۰= س(ل

                                  ٤ 
 احتمال الحادث ح = عدد عناصر الحادث ح

 Ω   عدد عناصر                                                  

 كل قيمة مع احتمالها كالجدول التاليو إذا ربطنا 

 ۲ ۱ ۰ س
 ۱ )س(ل

٤ 
۲ 
٤ 

۱ 
٤                

 :اما الازواج المرتبه على الشكل التالي 

} )۰  ،۱  ( ، )۱  ،۲ ( ، )۲  ،۱ ({  

          ٤            ٤             ٤ 
 دائما   ۱= ۱+  ۲ + ۱) = س(إذا انتبهنا فان  ل •

                                    ٤     ٤    ٤ 
يسمى ل اقتران احتمال للمتغير العشوائي المنفصل س  •

 : إذا كان

     )۱اي ان الاحتمال موجب و اقل من (صفر   ≥) س(ل )۱

 . )    ۱= مجموع كل الاحتمالات ( ۱) = س(ل    )۲

 
 

 و تلفظ اوميجا Ωء العيني  الفضا

قـــيــــم 
المتغـيــر 
 العشوائي

 س

جــدول الـتـوزيـع 
 الاحتمالي

التوزيع 
 الاحتمالي

          ۲۰۰۸سؤال وزارة   
 

  ۲۰۱۱سؤال وزاره 
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إذا كان هنالك مجموعة شباب يتسابقون على رمي السهم على 
دائرة فيها نقطة في المنتصف فإذا كان احتمال أن يصيبها احدهم 

) ٥(فإذا رمى ) ۰٫۷(في كل سهم يرميه على الدائرة يساوي 

 :أسهم على الهدف فما احتمال

 مرات ۳إصابة الهدف ) ۱

 مرات ٥إصابة الهدف ) ۲

 صابة الهدفعدم إ) ۳

 ۰٫۷= أ                   ٥= ن 

P)۰٫۷(   ٥) = ۳=س (ل) ۱
۳
P )۱– ۰٫۷(P

 ٥– ۳
 

                      ۳ 
         =٥   )۰٫۷(P

۳
P )۱ – ۰٫۷ (P

 ۲
 

            ۳ 
 =۱۰  ×۰٫۳٤۳  ×۰٫۹  =۰٫۳۰۸۷ 

P)۰٫۷(   ٥) =  ٥= س (ل) ۲
٥
P )۱ – ۰٫۷ (P

 ٥ –٥
 

                        ٥ 
         =۱  ×)۰٫۷(P

٥
P  ×۱  =۰٫۱٦۸۷ 

P)۰٫۷(   ٥   ) =۰= س (ل) ۳
۰
P )۱ – ۰٫۷ (P

 ٥– ۰
 

                         ٥ 
         =۱  ×۱  ×)۰٫۳(P

٥
P  =۰٫۰۰۲٤۳ 

 مرات  ۱۰إذا كان هناك شخص يقوم برمي قطعة من النقود  

 مرات ٤ما احتمال ظهور الصورة ) ۱

 ما احتمال ظهور الصورة في كل مرة) ۲

 )صورة أو كتابة(  ۱= أ            ۱۰= ن 

                          ۲ 
U۱U   P   ۱۰)= ٤= س (ل ) ۱

٤
P  ۱  P

٦
P  =۱۰ P

۲
P    ×۱  P

۱۰
 

                         ٤    ۲     ۲                     ۲ 
 

U۱ U  P  ۱۰) = ۱۰= س (ل ) ۲

۱۰
P  ۱  P

۰
P  = 

                           ۱۰  ۲       ۲                                

۱  ×۱   ×۱  P

۱۰
P    =۱  P

۱۰
 

              ۲           ۲ 

عند رمي حجر النرد أربع مرات متتالية فما احتمال ظهور العدد  
  مرات ۳في  ٥

 أوجه ٦مرة من   ۱=  أ                  ۳= ر              ٤= ن 

                                                     ٦  
P   ۱     ٤) = ۳(ل 

۳
P   ٥  P۱

P= ٤  ×U۱   U   ×٥    =U ۲۰ 

             ۳     ٦      ٦             ۲۱٦     ٦     ۱۲٦۹   

 

و ) ۰٫۰۰۱(إذا كانت نسبة التالف من إنتاج مصنع الألبسة  
من الألبسة بطريقة عشوائية فما احتمال ) ٥(أخذت عينة حجمها 

 جميعها صالحة؟أن تكون 

 :الحل

 ۰٫۰۰۱= أ              ۰= ر         ٥= ن 

P) ۰٫۰۰۱(  ٥) =  ۰(ل

۰
P )۰٫۹۹۹ (P

٥
P  

            ۰ 
) =۰٫۹۹۹(P

٥
 

 

  ۲إذا كان احتمال إصابة صياد للحمامة الطائرة في الرمية الواحدة 

 ٥                                        طلقات  ۳    الصياد و أطلق هذا
 مرات ۳ما احتمال أن يصيب الهدف في  )۱

 مرات على الأقل ۳ما احتمال أن يصيب الهدف في ) ۲

 :الحل

 ۲= أ                       ٥= ن 
                                    ۳ 

  ۳= ر ) ۱
U ۲U   P     ٥) =   ۳(ل 

۳
P    ۱   P

۲
 

              ۳      ۳         ۳ 
           =۱۰  ×U ۸U    ×U ۱U    =U ۸۰ 

                      ۲۷      ۹      ۲٤۳ 

 ) ٥(ل) + ٤(ل) + ۳(ل) ۲

 

  =U۸۰U   +٥    ۲  P

٤
P  ۱   P

۱ 
P  +٥   ۲   P

٥     
P۱ P۰ 

P

    
P۲٤۳P

    
P  P

 
P٤    ۳     ۳         ٥   ۳        ۳  

 

 =U ۸۰U   ) +٥  ×U۱٦U  ×۱  ) +  (۱  ×U ۳۲ U ×۱ ( 
   ۲٤۳             ۸۱     ۳                ۲٤۳ 

 =U  ۸۰ U   +U ۸۰  U  +U ۳۲ U  =U ۱۹۲U  

    ۲٤۳      ۲٤۳    ۲٤۳     ۲٤۳ 

 

 

 

 

 

 

 

ــــــــــــنتوزيـع ذات الـــحـديـ  
إذا قمنا بإجراء تجربة معينة ن من المرات و كان احتمالين لها 

مال احتمال الفشل و الأخر احتمال النجاح، فإذا كان احت ااحديهم
 النجاح في المحاولة هو أ و كان س يمثل عدد مرات النجاح

 

 

 
 

 )العدد الكلي(   عدد مرات إجراء التجربة= ن      

 العدد المطلوب من التجربه= ر       

 متغير عشوائي يمثل عدد مرات النجاح= س      

 احتمال النجاح في المرة الواحدة=  أ    

) أ( ن   ) =   ر= س (ل
ر

) أ –۱( 
 ر –ن 

                 
 ر            
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 ، )  ٥= ن ( إذا كان س متغير عشوائي ذا حدين معاملاه   

 :فجد كلا مما يلي) ۰٫٤= أ ( 

 ) ۱ ≤س ( ل ) ۳)     ٤= س ( ل ) ۲    )۲= س ( ل ) ۱

 )٤ ≤س < ۲( ل ) ٥    ) ۳> س (ل ) ٤
P) ۰٫٤(   ٥) =   ۲= س ( ل ) ۱ 

۲
P  )۱ – ۰٫٤  (P

٥– ۲ 
 

                            ۲ 
   =٥    )۰٫٤ (P

۲
P )۰٫٦  (P

۳
 

      ۲ 
P)  ۰٫٤(   ٥) =   ٤= س ( ل ) ۲

٤
P )۰٫٦ (P

۱
 

                           ٤ 
 )۰(ل) + ۱(ل=  )۱ ≤س ( ل ) ۳

  =٥    )۰٫٤(P
۱
P )۰٫٦  (P

٤
P     +٥  )۰٫٤ (P

۰
P )۰٫٦ (P

٥
 

    ۱                                ۰ 
 =٥  ×۰٫٤  ×)۰٫٦(P

٤
P  +۱  ×۱ ×)۰٫٦(P

٥
 

   ۲ 
)  =۰٫٦ (P

٤
P  ) +۰٫٦  (P

٥
P  

  

 )٥(ل+   )٤(ل=  )۳> س (ل    )٤
  =٥    )۰٫٤ (P

٤
P )۰٫٦ (P

۱
P    +٥    )۰٫٤ (P

٥
P )۰٫٦ (P

۰
P     

    ٥                                 ٤                                   

 )٤( ل) + ۳(ل=  )٤ ≤س < ۲( ل) ٥
   =٥  )۰٫٤ (P

۳
P )۰٫٦  (P

۲
P    +٥   )۰٫٤  (P

٤
P )۰٫٦  (P

۱
 

     ۳                                ٤         

فما احتمال إصابة  %۸۰إذا كان احتمال إصابة هدف يساوي 
 مرات؟ ۳هدفين على الأقل إذا تم إطلاق 

 ۰٫۸% = ۸۰= أ                         ۳= ن 

 )۳(ل) + ۲(ل) = ۲ ≥س ( ل 
  =۳   )۰٫۸(P

۲
P )۰٫۲(P

۱
P     +۳  )۰٫۸  (P

۳
P )۰٫۲ (P

۰
 

    ۲                              ۳ 
 ) =۳  ×۰٫٦٤  ×۰٫۲  ) + (۱ ×۰٫٥۱۲  ×۱( 

 =۰٫۳۸٤  +۰٫٥۱۲  =۰٫۸۹٦ 

 ۰٫۸=  ، أ  ۳= ومعاملاه ن  اذا كان س متغير عشوائياً ذا حدين 

 جدول التوزيع الاحتمالي) ۳)    ۳= س (ل ) ۲   قيم س) ۱جد ف

 }۳،  ۲،  ۱،  ۰{ = قيم س  ← ۳= ن ) ۱(

P) ۰٫۸(   ۳) =  ۳= س ( ل ) ۲(
۳
P )۱ – ۰٫۸(P

۳–۳
P  

                            ۳ 
 =۱  ×۰٫٥۱۲  ×۱  =۰٫٥۱۲ 

 جدول التوزيع الاحتمالية ) ۳( 

.P
.
P . ۳(، ل ) ۲(، ل ) ۱(، ل ) ۰(نجد ل ( 

P)۰٫۸(  ۳) =    ۰(ل 
۰
P)۰٫۲(P

۳
P  

               ۰ 
 =۱  ×۱  ×۰٫۰۰۸  =۰٫۰۰۸ 

P)۰٫۸(  ۳) =    ۱(ل 
۱
P)۰٫۲(P

۲
P  

               ۱ 

 =۳  ×۰٫۸  ×۰٫۰٤  =۰٫۰۹٦ 

P)۰٫۸(  ۳) =    ۲(ل 
۲
P)۰٫۲(P

۱
P  

               ۲ 
 =۳  ×۰٫٦٤  ×۰٫۲  =۰٫۳۸٤ 

 ۰٫٥۱۲) = ۳(ل 

 جدول التوزيع الاحتمالي   

 

 

 

,  ۰٫۱= أ ,  ۲= اذا كان س متغيرا عشوائيا ذا الحدين معاملاه ن 

 اكتب جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س   

 

في إنتاج مصنع معين هي ) المعيبة (إذا كانت نسب القطع التالفة 
عشوائية ، فما  قطع من إنتاج المصنع بطريقة ٥وأخذنا  ۱۰٪

 احتمال 

 تجد قطع معيبة ؟ أن لا) ۱(

  ؟ أن يكون بينها قطعة واحدة معيبة فقط) ۲(
 يزيد عدد القطع التالفة على قطعة واحدة ؟ أن لا) ۳(

 ۰٫۱=  ٪۱۰= أ        ٥= ن 

 ۰= س  ←أن لا نجد قطعة تالفة ) ۱( 
P)۰٫۱(×   ٥) =  ۰(ل

۰
P )۰٫۹(P

٥
P  

            ۰ 
 =۱  ×۱  ×)۰٫۹(P

٥
P) =۰٫۹(P

٥
 

             

P)۰٫۱(×   ٥) =  ۱= س (ل
۱
P )۰٫۹(P

٤
P  

                    ۱ 
 =٥  ×)۰٫۱) (۰٫۹(P

٤
P) =۰٫۹(P

٤
 

 ) ۰(ل ) + ۱(ل ) = ۱ ≤س (ل

 

 ٥     ×)۰٫۱(P
۱
P )۰٫۹(P

 ٤
P   +٥   )۰٫۱(P

۰
P)۰٫۹(P

٥
 

  ۱                                ۰ 
           

لمستشفيات ولادة ثلاث أطفال سجلت أحدى القابلات في أحدى ا
في نفس اليوم حسب الجنس و تسلسل الولادة فإذا علمت إن 

الأطفال ولدوا من ثلاث أمهات و إن احتمال ولادة ذكر يساوي 
 :احتمال ولادة أنثى 

إذا دل المتغير العشوائي س كل عدد الأطفال الذكور ) ا( 
 المسجلين في ذلك المستشفى فاكتب قيم س الممكنة ؟ 

 ما احتمال إن يكون جميع المواليد من الإناث ؟) ب(

 ۰٫٥ = أ                    ۳= ن

 } ۳، ۲،  ۱،  ۰{ ) = عدد الذكور (س ) ا(

P)۰٫٥(   ۳) =    ۰(ل) ب(
۰
P  )۱ − ۰٫٥(P

۳
 

                     ۰ 
  =۱  ×۱   ×۰٫۱۲٥  =۰٫۱۲٥ 

 ۳ ۲ ۱ ۰ س
 ۰٫٥۱۲ ۰٫۳۸٤ ۰٫۰۹٦ ۰٫۰۰۸ )س(ل
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رف ف�ي غرف إذا كان احتمال زيادة ع�دد الغ� ٥شركة صناعية بها 
 : فاحسب احتمال  ۰٫۲السنة الخامسة بعد تأسيسها هو

 إن لا تحتاج زيادة أي غرفة ؟ ) ۱(

 ؟  فقط إن تحتاج إلى غرفتين) ۲(

 إن تحتاج غرفتين على الأكثر؟ ) ۳(

 إن تحتاج غرفة واحدة على الأقل ؟ ) ٤(

 ۰٫۲= آلات        أ  ٥= ن  :الحل

 ۰= س ← إن لا تحتاج زيادة أي غرفة) ۱(
P)۰٫۲(   ٥) =   ۰( ل  

۰
P )۰٫۸(P

٥
P  

                ۰ 
 =۱  ×۱  ×)۰٫۸(P

٥
P ) =۰٫۸(P

٥
 

                 

  ۲= س  ← إلى غرفتين فقط )۲(
P)۰٫۲(   ٥) =  ۲(ل 

۲
P )۰٫۸(P

۳
P  

             ۲ 
  =۱۰  ×)۰٫۲(P

۲
P )۰٫۸(P

۳
P  =۱۰  ×۰٫۰٤ × )۰٫۸(P

۳
 

 

  ←غرفتين على الأكثر )۳(
 ) ۰(ل ) + ۱(ل ) + ۲(ل 

 =٥  )۰٫۲(P
۲
P )۰٫۸(P

۳
P       +٥   ×)۰٫۲(P

۱
P )۰٫۸(P

٤
P    

   ۲                               ۱ 
     +٥   ×)۰٫۲(P

۰
P  × )۰٫۸(P

٥
 

       ۰                                                                                 

  غرفة واحدة على الأقل) ٤(

 ) ٥(ل ..... + ) + ......۲(ل ) + ۱(ل = 

 )۰(ل  −۱= 
 =۱−  ٥  )۰٫۲(P

۰
P )۰٫۸(P

٥
 

          ۰ 
 

 

  ٤= إذا كان س متغيراً عشوائياً ذي حدين ، معاملات ن  
 :أوجد  ۰٫۳= أ  

 )  ۳ ≥س ( ل ) ب)         (۲= س ( ل ) أ(

 

 :الحل

P)۰٫۳(  ٤=    )۲= س ( ل ) أ(
۲
P )۰٫۷(P

۲
P  

                           ۲ 
 =٦  ×۰٫۹  ×۰٫٤۹ =۰٫۲٦٤٦ 

                             

 ) ٤(ل ) + ۳(ل =  ) ۳ ≥س ( ل ) ب(

      =٤  )۰٫۳(P
۳
P )۰٫۷(P

۱
P   +٤  )۰٫۳(P

٤
P )۰٫۷(P

۰
 

        ۳                            ٤ 
     ) =٤  ×۰٫۰۲۷  ×۰٫۷) + (۱ ×۰٫۰۰۸۱  ×۱ ( 
 =۰٫۰۷٥٦  +۰٫۰۰۸۱  =۰٫۰۸۳۷ 

) ۱ ≥س ( و كان ل  ۳= حدين ن  ئياً ذاإذا كان س متغيراً عشوا

 =U۱۹U فجد: 

    ۲۷ 

                                      ) ۲= س ( ل ) ۲(        قيمة أ ) ۱(

  U۱۹U) = ۱ ≥س ( ل  )۱(

                               ۲۷ 

 ) ۰(ل  −۱) = ۳(ل ) + ۲(ل ) + ۱(ل = 

 U۱۹U  =U ۸ −۱) = ۰(ل :.   
                       ۲۷    ۲۷ 

P۰)أ(    ۳) =  ۰(ل 
P)۱− أ(P۳

P  =U  ۸ 
             ۰                        ۲۷ 

P۳)أ −۱(×  ۱×  ۱  
P  =U  ۸U   

                             ۲۷ 

P=أ  −۱ ←
۳
P  U  ۸U  =U  ۲U  

                  ۲۷      ۳ 
 U ۱= أ  ← U ۲U −۱= أ    

              ۳            ۳ 
U ۱U  P     ۳=   )۲= س  (ل ) ۲(

۲
P  U ۲U P۱

 

                            ۲     ۳      ۳ 
 =۳ ×U ۱U  ×U ۲U  =U ۲ 

         ۹      ۳     ۹  
 )۲ ≤س ( وكان ل  ۳= إذا كان س متغيراً ذا حدين حيث ن 

 =U  ۹۸  U  فجد : 

    ۱۲٥     

                                    ) ۲= س ( ل ) ۲(               قيمة أ ) ۱(
 ) ۳(ل  −U  ۹۸U   =۱) = ۲(ل ) + ۱(ل ) + ۰(ل =  )۱ ≤س ( ل ) ۱( 

                                                               ۱۲٥ 

 U  ۹۸U  =U  ۲۷ −۱) = ۳(ل :.   

                       ۱۲٥    ۱۲٥ 

P۳)أ(  ۳) =    ۳(ل 
P)۱− أ(P۰

P  =U   ۲۷U  

               ۳                       ۱۲٥ 

P۳أ ←
P =U  ۲۷U ←  أ =U ۳ 

            ۱۲٥           ٥                                                              

U ۳U   P   ۳=   )۲= س ( ل ) ۲(

۲
P  ۱−U ۲U    P

۱
 

                           ۲     ٥           ٥ 
  =۳ ×U  ۹U  ×U ۲U  =U  ٥٤ 

           ۲٥    ٥     ۱۲٥  

 ۰٫٦=أ,   ۳= اذا كان س متغيرا عشوائيا ذا الحدين معاملاه ن 

 ؟ )۲ ≥س ( ل فجد 
 

اخ�ذت ,  ٪٥اذا كانت نسبه القطع المعيبه ف�ي انت�اج اح�د المص�انع 
م��ا احتم��ال ان . قط��ع م��ن انت��اج المص��نع بطريق��ه عش��وائيه ) ٤(

 الاقل ؟يكون عدد القطع لبمعيبه ثلاث قطع على 
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و الانحراف  ۷۲إذا كان الوسط الحسابي لتوزيع معين يساوي 
فجد العلامات المعيارية للعلامات الأصلية   ۸المعياري يساوي 

 ؟  ۷۲،  ۷٥،  ۲۰،  ۸٤

  ۸= ع               ۷۲= س 
 ۷۲U  =U۱۲U  =۱٫٥ − R۸٤R  =U۸٤ز

              ۸           ۸ 
 ٫٥٦ − = ٥۲U −R۲۰R  =U۲۰ − ۷۲U  =Uز

               ۸           ۸ 
  ٥U R٥۷R  =U٥۷ − ۲٥U  =Uز

               ۸          ۸ 
 صفر=  R۷۲R  =U۷۲ − ۷۲Uز

               ۸   

، و الانحراف  ۷۰هو  إذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف 
 :فجد العلامات الأصلية للعلامات المعيارية التالية ٦المعياري هو 

    ۳ −) ب(                                ۱٫٥) أ(

   ٦= ع                   ۷۰= س :   الحل

  ٦×  ۷۰U ← ۱٫٥ −س U= ۱٫٥ ) أ(
                         ٦ 

                 ۷۹=س  ←س =  ۷۰+  ۹ ← ۷۰ −س = 

  ۷۰U −س U=  ۳ − ) ب(

                        ٦ 
 ٥۲=  ۷۰+  ۱۸ −= س  ←

 

 وحصل طالب على) ٥٦( ان الوسط الحسابيكفي توزيع معين  

الانحراف فجد  . ٤ة تساوي المعياريو كانت علامته  ۸۰ة لعلاما
 ؟ المعياري

   ؟= ع      ، ٤= ، ز   ۸۰= ، س     ٥٦= س :   الحل

                                 Uس  −س R  =UسRز

 ع                                                 

٤  =U۸۰ − ٥٦U ← ع  ← ۲٤= ع ٤ =U ۲٤U  =٦  
 ٤ع                                                  

  

وحص��ل  ) ۱۲(الانح��راف المعي��اري يس��اوي  ك��انف��ي توزي��ع م��ا 
) ۳(ة تس��اوي المعياري��و كان�ت علامت��ه  )۸٥(ة لعلام��ا طال�ب عل��ى

 ؟ فجد الوسط الحسابي
   ۱۲= ع      ،     ۳= ،   ز   ۸٥= ،   س     ؟= س :   الحل

                                Uس  −س R  =UسRز

 ع                                                 

۳  =U۸س − ٥U ← ۳ ×۱۲  =۸س  −  ٥ 

 ع           
  ٤۹=  ۳٦ − ۸٥ = س  ←

 

و علامت��ه ف��ي اللغ��ة ) ۸٦(إذا كان��ت علام��ة طال��ب ف��ي الرياض��يات 
و ) ۷۰(حس���ابي لعلام���ات الرياض���يات ، الوس���ط ال) ۷۸(العربي���ة 

، أم��ا الوس��ط الحس��ابي للغ��ة العربي��ة )۸(الانح��راف المعي��اري ل��ه 
فف����ي أي المبحث����ين ك����ان )  ٥(و الانح����راف المعي����اري ل����ه) ۷۳(

 مستوى تحصيل الطالب أفضل؟

 : الحل

   ۸= ع ،    ۷۰= ،    س     ۸٦= س   الرياضيات  

                                ۷۰U  =۲ − U   =U۸٦س  −س R۸٦R  =Uز

                          ۸ع                             

   ٥= ع ،    ۷۳= ،    س     ۷۸= س    اللغة العربية

                                ٥U  =۱ R۷۸R  =U۸۷ − ۷۳U  =Uز

             ٥           ٥      

ضيات أفضل من مستواه في الريا  ←   ۱>  ۲بما ان    ∴ 
 مستواه في اللغة العربية 

        

 ۸٤،  ۷۰في امتحان لصف ما حصل طالبات مع العلامتين         

، فجد الوسط الحسابي و  ۳،  ۱و كانت علامتيهما المعارتين هما 
 الانحراف المعياري لعلامات الصف؟

 

  ۱= ،  ز     ۷۰= الطالب الأول  س : الحل
 ۳= ،  ز      ۸٤= الطالب الثاني   س    

 

    .:۱  =U۷۰ −  سU  ←    ۱( ←س  − ۷۰= ع                               (

 ع                      

       ۳  =U۸س  − ٤U  ←  ۳ ۲( ←س  − ۸٤= ع                             (

 ع         

 ) ۱(من معادلة ) ۲(نطرح معادلة 

 س    − ۸٤= ع ۳ 

   Uس    − ۷۰=  عU       ۲ ۷= ع  ← ۱٤= ع         

      ٦۳=  ۷ − ۷۰= س     ←س    − ۷۰= ع :. 

                                 

مـعـيـــــــــــــاريــــــهالـعـلامه ال ـ  

ينصب اهتمامنا في بعض الحالات على إيجاد قيمة معينة مقارن�ة 
بإيج��اد الانحراف��ات المعياري��ة لتل��ك بب��اقي الق��يم ل��ذلك فإنن��ا نق��وم 

القيمة عن الوسط الحسابي و هكذا نكون قد حولنا هذه القيم�ة إل�ى 
 قيمة جديدة تسمى 

 )العلامة المعيارية (     

 العلامة المعيارية =  سز

 ) الخام ( العلامة الأصلية = س  

 الوسط الحسابي= س  

 المعياري فالانحرا= ع   
 

            س  −س =  سز

 ع              
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إذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلاب صف الأول ثانوي أدبي في 
) ۱۰(و الانح��راف المعي��اري له��م ه��و ) ٦۰(م��ادة الرياض��يات ه��و 

لعلامات كل م�ن أحم�د ، ص�هيب ، محم�د ، فجد العلامات المعيارية 
) . ۸٥(إذا كانت علاماتهم في مادة الرياض�يات عل�ى الترتي�ب ه�ي 

 ؟ ) ٤۰) . (٦۰(

  :الحل

    ٦۰U  =U۲٥U  =۲٫٥  − R۸٥R  =U۸٥ز  ←أحمد 

                            ۱۰        ۱۰ 

 صفر   =  ٦۰U  − R٦۰R  =U٦۰ز  ←صهيب 

                           ۱۰       

 

  ٦۰U  =U−۰۲U  =− ۲  − R٤۰R  =U٤۰ز  ←محمد 
                            ۱۰         ۱۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

إذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلاب التوجيهي العلمي في 
و الوسط ) ۱۲(و الانحراف المعياري له ) ۸۰(الرياضيات 

و الانحراف المعياري ) ۸٥(الحسابي لعلامات شعبة المعلوماتية 
، و كانت علامة أحدى الطلبة في شعبة الرياضيات هي ) ۱۰(لها 

فأي ) ۹٥(وعلامة أحدى الطلبة في شعبة المعلوماتية هي ) ٦۰(
 العلامتين أفضل؟

  :الحل
 ۱۲= ع , ۸۰= س  ,  ٦۰= س  شعبة العلمي

    ٥U −R٦۰R  =U٦۰ −  ۸۰U  =U−۰۲U  =Uز

               ۱۲         ۱۲       ۳ 
 ۱۰= ع  ,۸٥= س  ,۹٥= س  :معلوماتيهشعبة ال

    ۸٥U  =۱  − R۹٥R  =U۹٥ز

             ۱۰       

 أي أن القيمة  U  <۱ ٥ U =U ٥ −Uبما أن   

            ۳       ۳       

P.  المعمارية لطلبة الأدبي  أعلى من العلمي
.
P . أفضل  ٦۰العلامة 

 

 

 

 

 

 

،  ۲،  ٤ثلاث طلاب في إحدى الصفوف علامتهم المعيارية هي 
على الترتيب وكان الوسط الحسابي لعلامات جميع الطلاب  ۱٫٥

والفرق بين علامتي الطالب الأول و الثالث هي  ٦۸في الصف هو 
 :فجد ما يلي  ۲۰

 الانحراف المعياري لعلامات طلاب الصف ؟) ۱(

 العلامات الفعلية للطلاب ؟) ۲(

 جنفرض الطالب الأول أ ، الثاني ب ، الثالث 
 ٤ ←أ 

  ۲ ←ب 
 ۱٫٥ ← ج

 ٦۸= س                      ۲۰=  ج −أ 

 

)۱ (٤ =U  ٦۸ −أ U ← ٦۸ −أ = ع ٤ -- )۱( 
 ع               

۱٫٥ =U ٦۸ − ج U← ۱۲( ٦۸ − ج= ع ٫٥( 
 ع            

 )۲(من ) ۱(نطرح 
  ج −أ = ع ۲٫٥

 ۲۰= ع ۲٫٥  ← ۲۰=  ج −لكن أ 

 U ۲۰U   =۸= ع                               
                                     ۲٫٥ 

)۲ (٤ =U  ٦۸ −أ U ← ٤  ×۸  = ٦۸ −أ 

               ۸          

 علامة الطالب الاول  → ۱۰٤= أ  ←أ =  ٦۸+  ۳٦

۲ =U  ٦۸ −بU ← ۲  ×۸  = ٦۸ −ب 

         ۸                      

 علامة الطالب الثاني → ۸٤= ب  ←ب =  ۱٦+  ٦۸

علامة الطالب  → ۸٤=  ۲۰ − ۱۰٤=  ج ← ۲۰=  ج −أ 
 الثالث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÈvÓn„ 

مساوية لعدد الانحرافات المعيارية التي تنحرفها | ز | تكون 
فتدل على ) ز(عن الوسط الحسابي ، أما إشارة ) س(المشاهدة 

 حيث أن) س(موقع المشاهد 

 تحت الوسط الحسابي ←سالب ) ز ( إشارة 

 فوق الوسط الحسابي ←موجب ) ز ( إشارة 
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) ۲۳(إذا ك���ان الف���رق ب���ين علامت���ي ط���البين م���ن الص���ف نفس���ه  

فج�د الانح�راف ) ۲٫۳(والفرق بين العلامتين المعياريتين لهما هو 
 المعياري لعلامات الطلاب في الصف نفسه؟

 :الحل 

      R۲R  =۲۳س − R۱Rس

 R =۲٫۳ ۲سRز −۱RسRز

  Uس  − R۱URس=  ۱RسRز
 ع               

   Uس  − R۲URس=  ۲RسRز

Pع                                                      

 
P                                       

P

 
 
  RU۲R  ← ۲٫۳  =U۲۳Uس  − R۱URس= ۲RسRز  − ۱RسRز

 ع                       ع                                       

 U ۲۳ U =۱۰=ع  ←

            ۲٫۳   

، ) ۹۰(اذا كان��ت علام��ات ث��لاث ط��لاب ف��ي اختي��ار الفيزي��اء ه��ي 
، ) ۲(، ) ۳(على الترتيب وعلامتهن المعياري�ة ه�ي ) س(، ) ۸۰(
 :فجد ما يلي ) ۱ −(

 الانحراف المعياري لعلامات طلاب الصف ؟) ۱(

 الوسط الحسابي لعلامات الطلاب ؟) ۲(

 علامة الطالب الثالثة ؟) ۳(

 :الحل 

  RU۲Rس − RU۱URس ۲R =UسRز − ۱RسRز) ۱(

 ع                               

.P
.
P . ع=U سRU۱UR − سRU۲R  =U ۹۰ − ۸۰ U =U۱۰U  =۱۰ 

    ۲R        ۳ − ۲       ۱سRز − ۱RسRز        

 س − ۱س ۱R =UسRز) ۲(
 ع                    

۳ =U ۹۰ −  سU← ۳  ×۱۰  =۹۰ − س 
     ٦۰=  ۳۰ − ۹۰= س             ۱۰         

)۳ (− ۱ = U ٦۰ −سU ← − ۱۰  = ٦۰ −س 

                   ۱۰            

 علامة الطالب الثالث ← ٥۰=  ٦۰+  ۱۰ −= س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

والانحراف ) ٦۰(إذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف هو 
العلامة التي تنحرف فوق الوسط ) ۱(فجد ) ۸(المعياري لها هو 
 انحرافات معيارية ) ۳(الحسابي بمقدار 

الوسط الحسابي بمقدار ) دون(العلامة التي تنحرف تحت  )۲(
 انحرافين معيارين

ع��ن ) ۷۲(ع��دد الانحراف��ات المعياري��ة الت��ي تنحرفه��ا العلام��ة ) ۳(
 الوسط الحسابي؟

 :الحل 

  ۲٤= الانحراف المعياري  ۸× انحرافات  ۳) ۱(  
 ۸٤=  ۲٤+  ٦۰=  ۲٤+ العلامة = فوق الوسط    

)۲ (۲  ×۸  =۱٦  

 ٤٤=  ۱٦ − ٦۰= الوسط تحت 

 

 عدد الانحرافات ) ۳(

 ٦۰U =U ۱۲U  =۱٫٥ − U۷۲= ز     

              ۸           ۸ 
.P
.
P . انحراف معياري ۱٫٥= عدد الانحرافات 

 

ف�ي م�اده الرياض�يات , ذا كان الوس�ط الحس�ابي لعلام�ات ص�ف م�ا ا
و كان��ت العلام��ه المعياري��ه ) ٤(و الانح��راف المعي��اري له��ا ) ٦۰(

فجد علامته الفعليه الت�ي حص�ل , )۳-(ه الطالب احمد تساوي لعلام
 عليها؟

 

 

 

 

 

 

اذا ك��ان الوس��ط الحس��ابي لعلام��ات ص��ف م��ا ف��ي م��اده الرياض��يات 
فج��د العلام��ه الت��ي تنح��رف , )٦(و الانح��راف المعي��اري له��ا ) ٦٥(

 رافيين معياريين ؟حفوق الوسط الحسابي ان
  ۱۲=  الانحراف المعياري ٦× انحرافين معياريين 

 .P
.
P  .  ۱۲+ العلامة = فوق الوسط  

                      =٦٥  +۱۲  =۷۷ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          ۲۰۱۱سؤال وزارة   
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لايجاد  Uالوارد في نهاية الكتابUويتم استخدام جدول التوزيع الطبيعي 
 صفر ≥حيث أ ) أ  ≤ز ( أي ل ) أ ( الاقل من ) ز(الاحتمالات لقيم 

او يمينها  UالسالبةU) ز(؛ أي على يسار قيم  اما الاحتمالات الباقية
)UالموجبةU ( فيتم استخدام خاصية التمثيل 

 فان ) صفر > أ ( فاذا كانت  

 من الجدول مباشرة ←) أ  ≤ز ( ل  )۱

 

 )                                        أ  ≤ز ( ل  − ۱) = أ  ≥ز ( ل ) ۲

 

 

 ۰أ                                             
 

 )أ  ≤ز ( ل ) = أ  − ≥ز( ل ) ۳

                                                                                    

 
 أ −  ۰أ                                                                         

 

  )أ  ≥ز ( ل ) = أ  − ≤ز ( ل ) ٤

 )أ  ≤ز ( ل  − ۱=              

 

 

             

 أ −  ۰أ                                                         
 

 )أ  ≤ز( ل  −) ب  ≤ز ( ل ) = ب  ≤ز  ≤أ ( ل ) ٥

 

                                                                                      

                    

 ۰ب  أ                                                     
 

 :متغيراً عشوائياً طبيعياً معيارياً ، فجد كل مما يلي ) ز(إذا كان 

 ) ۱٫۳٤ ≤ز ( ل ) ۱(

 ) ۱٫۳ ≤ز ( ل ) ۲(

 ) ۱٫٥ − ≥ز( ل ) ۳(

 ) ۰٫۸٥ − ≤ز ( ل ) ٤(

 ) ۲ ≥ز ( ل ) ٥(
 ) ۱٫۲٥ ≤ز  ≤ ۰٫۷( ل ) ٦(

 ) ۲٫۳ ≤ز   ≤ ۰٫۲( ل ) ۷(

 ) ۱٫۸ ≤ز  ≤ ۰٫٤ −(ل ) ۸(

 ) ۰٫٦٥ ≥ز ( ل ) ۹(

 ) ۰ ≤ز  ≤ ۱٫٥۷ −(ل ) ۱۰(
 :الحل 

[ مباشرة من الجدول  → ۰٫۹۰۹۹) =  ۱٫۳٤ ≤ز ( ل ) ۱(

 ]أفقي وتقاطعهم الجواب ۰٫٤ عمودي   و ۱٫۳نتحرك حتى 
 

نتحرك [ من الجدول مباشرة  → ۰٫۹۰۳۲=  ) ۱٫۳ ≤ز ( ل  )۲(
 ]أفقي وتقاطعهم الجواب ۰٫۰۰ و  عمودي  ۱٫۳حتى 

 

 ۰٫۹۳۳۲) =  ۱٫٥ ≤ز( ل = )  ۱٫٥ − ≥ز( ل  )۳(
 

    )  ۰٫۸٥ ≥ز ( ل  ) =  ۰٫۸٥ − ≤ز ( ل  )٤(

 ) ۰٫۸٥ ≤ز ( ل  − ۱=       

       =۱ − ۰٫۰۸۰۲۳  =۰٫۱۹۷۷ 
 

 )  ۲ ≤ز ( ل  − ۱) =  ۲ ≥ز ( ل  )٥(

          =۱ − ۰٫۹۷۷۲  =۰٫۰۲۲۸ 
 

 )  ۱٫۲٥ ≤ز  ≤ ۰٫۷( ل  )٦(

 ) ۰٫۷ ≤ز ( ل  −)  ۱٫۲٥ ≤ز ( ل = 

   =۰٫۸۹٤٤ − ۰٫۷٥۸۰  =۰٫۱۳٦٤ 
 

 )  ۲٫۳ ≤ز   ≤ ۰٫۲( ل  )۷(

 )۰٫۲ ≤ ز( ل  −)  ۲٫۳ ≤ز ( ل = 

 =۰٫۹۸۹۳ − ۰٫٥۷۹۳  =۰٫٤۱۰۰ 
 

 )  ۱٫۸ ≤ز  ≤ ۰٫٤ −(ل  )۸(

 )) ۰٫٤ ≤ز ( ل  − ۱( − ) ۱٫۸ ≤ز ( ل = 

 =۰٫۹٦٤۱ −  )۱ − ۰٫٦٥٥٤( 

 =۰٫۹٦٤۱ − ۰٫۳٤٤٦  =۰٫٦۱۹٥ 
 

 )  ۰٫٦٥ ≥ز ( ل  )۹(

 ) ۰٫٦٥ ≤ز ( ل  − ۱= 

 =۱ − ۰٫۷٤۲۲  =۰٫۲٥۷۸ 
 

 )  ۰ ≤ز  ≤ ۱٫٥۷ −(ل  )۱۰(

 ) ۲٫٥۷ − ≤ز ( ل  − )۰ ≤ز ( ل = 

 )) ۲٫٥۷  ≤ز ( ل  − ۱( − )۰ ≤ز ( ل = 

 =۰٫٥ −  )۱ − ۰٫۹۹٤۹( 

 =۰٫٥ − ۰٫۰۰٥۱  =۰٫۹٤۹ 

 

 الـتــــــوزيـــــــــع الــــطـبـيـعــــــــــي

وانحرافه ) صفر(هي التوزيع الذي وسطه الحسابي يساوي 
 )ز(ومتغيره العشوائي العلامة المعيارية ) ۱(المعياري يساوي 

                         

 

           
                  ۰أ                                                                    

 التوزيع الطبيعي المعياري
 

 صفر = الوسط الحسابي 

 ۱= الانحراف المعياري 
 ۱= المساحه الكليه 
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 : جد ز في الحالات التالية 

 ۰٫۸۷۰۸) = أ  ≤ ز( ل ) ۱(

 ۰٫۹۹٦۰) = أ  ≥ز ( ل ) ۲(

 ۰٫۰٦٦۸) = أ  ≥ز( ل ) ۳(

 :الحل 

نبحث في  → ۱٫۱۳= أ  ← ۰٫۸۷۰۸) = أ  ≤ز ( ل ) ۱(
 ناظرةمالجدول عن قيم ز ال

 ۰٫۸۷۰۸للاحتمال 

 

لانه على يسار (  ۲٫٦٥=   أ  ← ۰٫۹۹٦۰) = أ  ≥ز ( ل  )۲(
 )المنحنى اي بعد الصفر 

 

  ۰٫۰٦٦۸) = أ  ≥ز( ل  )۳(

.P
.
P . ۱٫٥= أ  ← ۰٫۹۳۳۲=  ۰٫۰٦٦۸ −۱) = أ  ≥ز( ل 

 

استعمال جدول التوزيع الطبيعي المعياري لإيجاد قيمة أ              
 :في كل من الحالات التالية 

 ۰٫۸٥۳۱) = أ  ≤ز ( ل ) ۱(

 ۰٫۳۰٥۰) = أ  ≥ز ( ل ) ۲(

 : الحل 

 ۱٫۰٥= أ  ← ۰٫۸٥۳۱) = أ  ≤ز ( ل  )۱(

 

  ۰٫۳۰٥۰= ) أ  ≥ز( ل  )۲(

.P
.
P . ۰٫٥۱ −= أ  ← ۰٫٦۹٥۰= ۰٫۳۰٥۰ −۱) = أ  ≤ز( ل 

 

 

 
  
 : إذا كانت أ في المنتصف فان ) ۱(

 ۰٫٥۰۰) = أ  ≤ز ( ل  

 ۰٫٥۰۰) = أ  ≥ز( وأيضا ل 

                                                                                                               

 أ                                                                      

 : إذا كانت أ موجب فان ) ۲(

 ۰٫٥۰۰> ) أ  ≤ز ( ل  

 ۰٫٥۰۰< ) أ  ≥ز( وأيضا ل 

                                                                                                 

 ۰أ                                                                  
 : إذا كانت أ سالب  فان ) ۳( 

 ۰٫٥۰۰< ) أ  ≤ز ( ل  

 ۰٫٥۰۰> ) أ  ≥ز( وأيضا ل 

                                                                                                                   

 أ− ۰                                                              
 

 
 

 

 

 

متغير عشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه ) س(إذا كان 
 : فجد ) ۸(وانحرافه المعياري ) ٦۰(الحسابي 

 )  ۷٦ ≤س ( ل ) ۱(

 )  ٤۸ ≥س ( ل ) ۲(

 :الحل 

 μ −س  U=ز )  ۱(
                 σ 

          =U۷٦ − ٦۰ U =۲ 
                 ۸ 

 من الجدول → ۰٫۹۷۷۲) =  ۲ ≤س ( ل ) =  ۷٦ ≤س ( ل 

 

  ٦۰U  =− ۱٫٥ − U٤۸= ز ) ۲(

                ۸ 
 ) = ۱٫٥ − ≥س ( ل ) =  ٤۸ ≥س ( ل 

 من الجدول  → ۰٫۹۳۳۲) = ۱٫٥ ≤س ( ل  

 

يع الطبيعي وسطه يخضع معامل النجاح في عينة لمصنع ما للتوز
إذا تم اختيار احد العينات ) ۲۰(وانحرافه المعياري ) ۱۱٥(

بطريقة عشوائية ، فما احتمال ان تكون من العينات الناجحة اقل 
 . )۱۲۰(من 

 :الحل 

       μ  =۱۱٥                 σ  =۲۰ 

 )  U۱۲۰ − ۱۱٥U ≤ز ( ل ) =  ۱۲۰ ≤س ( ل 

                                         ۲۰ 

 من الجدول → ۰٫٥۹۸۷) = ۰٫۲٥ ≤ز ( ل = 

    

 

 

 

                                         

 )μ(وسط الحسابي للمجتمع الإحصائي بالرمز يرمز لل
 " ميو تلفظ  "

 "اسيغمو تلفظ " ) σ(والانحراف المعياري  

 ) س(اما الوسط الحسابي للعينة  

 )ع ( والانحراف المعياري لها 

) س(لإيجاد الاحتمالات للمتغيرات العشوائي المتصل 

) س(الذي يتبع التوزيع الطبيعي ليتم تحويل العلامة الخام 

 )ز ( إلى العلامة المعيارية 
 

ملاحظات 
 

                   μ −س  =ز 

                      σ 
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طالب تتبع التوزيع الطبيعي بوسط ) ۲۰۰۰(إذا كانت علامات 
فإذا اخترنا ) ۲۰(وانحراف معياري مقداره ) ۸۰(حسابي مقداره 
 :طالب عشوائياً 

 ۹۰ما احتمال أن تقل علامته عن ) ۱(

 ۸۸ما احتمال أن تزيد علامته عن ) ۲(

 )۸٦(و ) ٥۲(ما احتمال أن تنحصر علامته بين ) ۳(

من الطلاب ،فجد مجموع  ٪۲۰إذا قبلت الجامعة أعلى ) ٤(
 المقبول

 

 :الحل 

 σ  =۲۰       ۸۰= س 

 R۹۰R  =U۹۰ − ۸۰U =U ۱۰ U =۰٫٥ز) ۱(

                   ۲۰        ۲۰ 

 ۰٫٦۹۱٥) =  ۰٫٥ ≤ز ( ل 

 

 R۸۸R  =U۸۸ − ۸۰U =U ۸ U =۰٫٤ز) ۲(

                  ۲۰        ۲۰ 

 )۰٫٤ ≤ز ( ل  − ۱) = ۰٫٤ ≥ز ( ل 

 =۱ − ۰٫٦٥٥٤  =۰٫۳٤٤٦ 

 

   ٦،R٥۲R  =U٥۲ − ۸۰U =U − ۲۸ U =−۱ز) ۳(

                  ۲۰           ۲۰ 

 U =۰٫۳ ٦ ۸۰U =U − R۸٦R  =U۸٦ز

             ۲۰        ۲۰ 

 ) ۰٫۳ ≤ز  ≤ ۱٫٦ −(ل 

 )۱٫٦ − ≤ز( ل  −) ۰٫۳ ≤ز( ل = 

 ))۱٫٦ ≤ز( ل  − ۱(  −) ۰٫۳ ≤ز( ل = 

 =۰٫٦۱۷۹ − )۱ − ۰٫۹٤٥۲( 

 =۰٫٦۱۷۹ − ۰٫۰٥٤۸  =۰٫٥٦۳۱ 

 ۰٫۲=  ٪۲۰) = أ  ≥ز( ل ) ٤(

.P
.
P . ۰٫۸=  ۰٫۲ − ۱) = أ  ≤ز( ل 

.P
.
P .۰٫۸٤  =U ۸۰ −سU  

                    ۲۰ 

 ۸۰ −س =  ۰٫۸٤×  ۲۰

=   ۲۰۰۰×  ۰٫۸۱٦۸= لطلبه عدد ا    ∴۸۱٫٦۸=  س  ←   

 طالب ۱٦۳۷=  ٦،۱٦۳۳

 

 

 

 

 

 

 

) ۱۰۰۰(إذا كانت أوزان الطلبة  في إحدى المدارس و عددهم  

طالب تتبع التوزيع الطبيعي و كان الوسط الحسابي لأوزانهم 
كغم إذا اختير احد الطلبة ) ٦(كغم و الانحراف المعياري ) ٦۰(

 :عشوائيا

بة الذين تقل أوزانهم عن ما احتمال أن يكون من الطل) ۱
 كغم)٤۲(

ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تزيد أوزانهم عن ) ۲
 كغم)٦۳(

 كغم) ٦۹(و ) ٦۰(ما عدد الطلبة الذين تنحصر أوزانهم بين ) ۳

 

 :الحل
__ 

 ٦=  σ             ٦۰= س 
 ٦۰U  =U– ۱۸U  =– ۳ – R٤۲R  =U٤۲ز) ۱

                  ٦            ٦ 
 ) ۳≤  ز( ل – ۱) =  ۳ –≤ ز ( ل

 =۱ – ۰٫۹۹۸۷  =۰٫۰۰۱۳ 

 ٦۰U  =۰٫٥ – R٦۳R  =U٦۳ز) ۲

                  ٦ 
 ) ۰٫٥≤ ز( ل – ۱) =  ۰٫٥≥ ز ( ل

 =۱ – ۰٫٦۹۱٥  =۰٫۳۰۸٥ 

 

 صفر= ٦۰ U – R٦۰R  =U٦۰ز) ۳

                   ٦  
 ٦۰U  =۱٫٥ – R٦۹R =U٦۹ز

              ٦ 
 )  ۱٫٥≤ ز ≤  ۰( ل 

 ) ۰≤ ز (ل  –)  ۱٫٥≤ ز (ل = 
 =۰٫۹۳۳۲ – ۰٫٥  =۰٫٤۳۳۲ 

 كغم) ٦۹(و ) ٦۰(عدد الطلبة الذين تنحصر أوزانهم بين 

 الاحتمال× العدد الكلي = 

 طالب ٤۳۳≈  ٤۳۳٫۲=  ۰٫٤۳۳۲×  ۱۰۰۰= 
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طالب لامتحان و كان التوزيع لعلاماتهم ) ۱۰۰۰۰(تقدم       
الحسابي لهذه العلامات  قريبا من التوزيع الطبيعي فإذا كان الوسط

و كان عدد ) ۱۰(و لانحراف المعياري لها يساوي ) ٥۷(يساوي 
و اقل من الوسط ) س(الطلبة الذين علاماتهم فوق العلامة 

 طالب فما قيمة العلامة س؟) ۱۷۰۰(الحسابي 

 :الحل
__ 

 σ  =۱۰                     ٥۷= س 

 عدد الطلبة تحت العلامة س 

 =U۱۰۰۰۰U – ۱۷۰۰ = ۳۳۰۰ طالب 

       ۲ 
 U۳۳۰۰U   =۰٫۳۳) = أ ≤ ز ( ل 

                  ۱۰۰۰۰ 

 ۰٫٤٤ –= أ                ۰٫٦۷=  ۰٫۳۳ –۱) = أ ≥ ز ( ل 

   

                                                                                                          

 

 س                                         __       
 س –س U= ز 

           σ 
– ۰٫٤٤  =U ۷٥ –س 

                   ۱۰ 

   ٥۷ –س =  ۱۰×  ۰٫٤٤ –

 ٥۲٫٦= س            

  

 تقدم لامتحان قبول الجنسية لدولة أجنبية 

شخص من جميع أنحاء العالم فإذا كان الوسط ) ٤۰۰۰۰(  
 الحسابي لمعدل القبول  هو

جد عدد الأشخاص الذين ) ۱٥(و الانحراف المعياري لها )  ٦۲( 
على فرض أن المعدلات مقربة لأقرب ) ۹۰(حصلوا على علامة 

 علامة صحيحة و كان توزيع العلامات يتبع التوزيع الطبيعي
__ 

 σ  =۱٥                     ٦۲= س 

بما أن المعدلات مقربة لأقرب علامة صحيحة و هو يريد عند 
)۹۰( 

 ۹۰تقرب إلى )  ۹۰٫٤ – ۸۹٫٥(

 ٦۲U  =۱٫۸۳ – R۸۹٫٥R  =U۸۹٫٥ز

                   ۱٥ 

 ٦۲U  =۱٫۸۹ – R۹۰٫٤R  =U۹۰٫٤ز

                   ۱٥  

 ) ۱٫۸۹≤ ز ≤  ۱٫۸۳(ل

 )۱٫۸۳≤ ز ( ل  –) ۱٫۸۹≤ ز ( ل = 

 =۰٫۹۷۰٦ – ۰٫۹٦٦٤  =۰٫۰۰٤۲ 

 طالب ۱٦۸=  ٤۰۰۰۰×  ۰٫۰۰٤۲= عدد الطلبة 

لبة إحدى المدارس تتبع توزيعا طبيعيا وسطه إذا كان أوزان ط
كغم اختير احد ) ٤(كغم و انحرافه المعياري ) ٤٥(الحسابي 

الطلبة عشوائيا ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تنحصر 
 كغم؟) ٤۹(كغم و ) ٤۳(أوزانهم بين 

يمكن الاستفادة من الجدول التالي و الذي يمثل جزءا من  :ملاحظة
 : الطبيعي المعياريجدول التوزيع 

 :الحل 
__ 

 ٤=  σ                                  ٤٥= س 
 ٤٥U  =– ۰٫٥ – R٤۳R  =U٤۳ز

               ٤   

 

 ٤٥U  =۱ – R٤٥R  =U٤۹ز
              ٤    

 ) ۱≤ ز ≤  ۰٫٥ –(ل 

 )۰٫٥ –≤ ز (ل  –) ۱≤ ز (ل = 

 ))۰٫٥≤  ز (ل  – ۱(  –) ۱≤ ز (ل = 

 =۰٫۸٤۱۳ –  )۱ – ۰٫٦۹۱٥  ( 

 =۰٫٥۳۲۸ 

 

موظف تتبع التوزيع الطبيعي ) ۱۰۰۰۰(إذا كانت رواتب           
دينار و انحراف معياري مقداره ) ۲۰۰(لوسط حسابي مقداره 

 دنانير) ۱۰(

 ۲۱٥و  ۱۹۲جد عدد الموظفين الذين تنحصر رواتبهم بين ) ۱

 دينار

إذا كان عدد الموظفين الذين تزيد رواتبهم عن الوسط  )۲
فجد قيمة ) ٤٤٥۲(هو ) س(ل عن راتب معين قالحسابي و ت

 ؟)س(
 :الحل

__ 

  σ  =۱۰            ۲۰۰= س 

 R۱۹۲R  =U۱۹۲ – ۲۰۰U  =– ۰٫۸ز) ۱

                     ۱۰   

 ۲۰۰U  =۱٫٥ – R۲۱٥R  =U۲۱٥ز

                 ۱۰ 

 ) ۱٫٥≤ ز ≤  ۰٫۸ –(ل 

 )۰٫۸ –≤ ز (ل  –) ۱٫٥≤ ز (ل = 

 ))۰٫۸≤  ز (ل  – ۱(  –) ۱٫٥≤ ز (ل = 

 =۰٫۹۳۳۲ –  )۱ – ۰٫۷۸۸۱  ( 

 =۰٫۷۲۱۳ 

  ۰٫۷۲۱۳×  ۱۰۰۰۰= عدد الموظفين 

 =۷۲۱۳ 

 ۲ ۱٫٥ ۱ ۰٫٥ ۰ ز
 ۰٫۹۷۷۲ ۰٫۹۳۳۲ ۰٫۸٤۱۳ ۰٫٦۹۱٥ ۰٫٥ )ز(ل
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=  ٥۰۰۰+  ٤٤٥۲= عدد الموظفين الذين تقل رواتبهم عن س ) ۲

۹٤٥۲ 

 U۹٤٥۲U  =۰٫۹٤٥۲= النسبة 

           ۱۰۰۰۰ 

 ۱٫٦= ز            ۰٫۹٤٥۲) = أ ≤ ز (ل 
              __ 

  Uس –س U= ز 
          σ 

 

 

۱٫٦  =U ۲۰۰ –سU         ۱۲۰۰ –س =  ٦               

 ۲۱٦= س                      ۱۰              

 

ل عند الولاده تتبع التوزيع الطبيعي بوسط اذا كانت اوزان الاطفا
اذا اختسر , كغم ) ۰٫٥(كغم و انحراف معياري ) ۳٫٥(حسابي 

فما احتمال ان يكون وزنه اكبر من , طفل عشوائيا عند الولاده
يمكن الاستفادة من الجدول التالي و الذي  :ملاحظة,  كغم) ۳(

 : يمثل جزءا من جدول التوزيع الطبيعي المعياري

 

 

 

 )    ۳ ≥س  (ل :الحل 

 U  =-۱ μ  U=U ۳-۳٫٥ –س R۳  =URز
          σ          ۰٫٥ 

  ۰٫۸٤۱۳) =  ۱≤  ز  ( ل ) =  ۱- ≥ز ( ل

 

 

طالب و كانت علاماتهم تتبع التوزيع ) ٥۰۰۰(تقدم لامتحان عام 
جد عدد ). ٦(و انحراف معياري , )٤۱(الطبيعي بوسط حسابي 

, ) ٥۰(بان علامه النجاح  الطلبه الناجحين في الامتحان علما

 ؟)يمكنك الاستفاده من الجدول الاتي: ملاحظه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱ ۰٫۹ ۰٫۸ ۰٫۷ ۰٫٦ ۰٫٥ ز
 ۰٫۸٤۱۳ ۰٫۸۱٥۹ ۰٫۷۸۸۱ ۰٫۷٥۸۰ ۰٫۷۲٥۷ ۰٫٦۹۱٥ )ز(ل

 ۲٫٥ ۲ ۱٫٥ ۱ ۰٫٥ صفر ز

 ۰٫۹۹۳۸ ۰٫۹۷۷۲ ۰٫۹۳۳۲ ۰٫۸٤۱۳ ۰٫٦۹۱٥ ۰٫٥۰۰ )ز(ل

          ۲۰۱۱سؤال وزارة   

          ۲۰۰۹سؤال وزارة   
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 ص                       
                     

 

                                                                               

 

 

 

 س                                                                      

 قيم ص تزداد بازدياد قيم س

 ۱= ر 
 

 ص                   
 

  

  

 

 

 س
 

 )طردي(قيم ص تزداد بازدياد قيم س 

 ۱≤ ر    < ۰      
 

 

 

                                                                                                                                

 

 

 

        س                                                                                         

                       

 )عكسي(قيم ص تتناقص بازدياد قيم س   

 ۰  <ر   ≤ ۱ –
  

 

 

                                    

 

 

 

 

 س   
  

 )عكسي(قيم ص تتناقص بازدياد قيم س 

 ۰  <ر   ≤ ۱ –
 

                                                        

 

 

 

                 

 

 

 س
 

 يوجد ارتباط خطي تتجمع القيم على شكل دائرة لا

 ۰= ر
 

ارسم شكل الانتشار لقيم س ، ص في الجدول الت�الي و ح�دد ن�وع  
 الارتباط؟

 ۲ ٥ ٦ ۷ ٤ ٦ ٥ ۳ ۸ س
 ۳ ٥ ٥ ۷ ٤ ٦ ٤ ٤ ٦ ص

  

 :الحل

 ص
۷ 
٦ 
٥ 
٤ 
۳ 
۲ 
۱ 

 

 ۱   ۲   ۳   ٤   ٥   ٦    ۷     ۸س                      
) ارتباط خطي طردي( ان نوع الارتباط هو نلاحظ من الرسم ب

 ايجابي

 �رتباط و معامل �رتباط

الارتباط يعرف على انه العلاقة بين متغيرين اثنين حيث  
فان الثاني يتغير و إن التغير سوف يكون  اإذا تغير احديهم

الأول يزداد الثاني و إذا نقص الأول إذا زاد ( إما طرديا 
 )ينقص الثاني

إذا زاد الأول ينقص الثاني و إذا ( أو تكون علاقة عكسية  
 )نقص الأول يزداد الثاني

 و من احد طرق معرفة العلاقة بين المتغيرين هو  

 )شكل الانتشار( 

 نوع الارتباط
 

الارتب����اط 
الخط��������ي 
الط�����ردي 
الت��������������ام 

 )ايجابي(

الارتب����اط 
الخط��������ي 
الط�����ردي 

 )ايجابي(

ط الارتب����ا
الخط��������ي 

 عكس�����يال

الت��������������ام 
 )سلبي(

 ص

الارتب����اط  ص
الخط��������ي 

   عكس�����يال

 )سلبي(

 ص
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ط��لاب ف��ي مبح��ث الرياض��يات و ) ٦(الج��دول آلات��ي يب��ين علام��ات 
 عدد أيام غياب كل منهم 

 

 

علامة الطالب في 
 )س(الرياضيات

٦ ۷ ٤ ۱ ۲ ۱ 

عدد أيام غياب 
 )ص(الطالب 

۱ ۲ ٥ ٦ ٤ ۸ 

 ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين س،  ص )۱

 ة بين  المتغيرين س، صقحدد نوع العلا )۲

                                                                                                                                                                           الحل

                                                                                           

                                                                                           

 

                                 

 

       

 

 سلبي) ارتباط خطي عكسي(نوع العلاقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
حسب معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س، ص في الجدول 

 :آلاتي

 ۸ ٥ ۷ ٦ ٤ س
 ۱۰ ٦ ۷ ۷ ٥ ص

 :الحل
             __      __ 

 نجد قيمة س و ص أولا ثم نكون جدول
__ 

 ٦=  ۸U  =U۳۰U+  ٥+  ۷+  ٦+  U٤= س 
                    ٥                  ٥         

 قيم ٥هو  عدد قيم س 
__ 

 ۱۰U  =U۳٥U  =۷+ ٦+ ۷  +۷+  U٥= ص 
                     ٥                   ٥ 

 

 
       =U     ۱۱ U      =U ۱۱U  

          ۱۰×٤ ۱      ۱٤۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س
 

 ص
        _ 

 س  –س 

                    

        __ 

 ص –ص 

        __ 

 ) س –س (

                       __

 )ص –ص (
 

                     __

 –س (

P۲)س
P  

 

                   __    
 P۲)ص –ص (

٥ ٤ – ۲ – ۲ ٤ ٤ ٤ 
٦ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ 
۷ ۷ ۱ ۰ ۰ ۱ ۰ 
٦ ٥ – ۱ – ۱  ۱ ۱ ۱ 
۸ ۱۰ ۲ ۳ ٤ ٦ ۹ 

 ۱٤ ۱۰ ۱۱   المجموع

 لخطيا معامل ارتباط بيرسون
هو مقياس يستخدم لقياس قوة الارتباط الخطي بين 

 متغيرين

 

          ۲۰۰۸سؤال وزارة   
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                                                                                           إذا كان         

         __                     __ 
  ، ۱۸) = ص –ص ) (س –س (     

                   __                                               __ 
P۲)س –س (   

P  =۸۱    ،   ) ص –ص(P۲ 
P =۳٦  

 فجد معامل ارتباط بيرسون

 :الحل

 
 

  =U   ۱۸   U     =U    +۱۸      U         =U۱۸U    =۱ 
   ۸۱ ×۳٦       )۹(P۲

P  ×)٦(P۲
P        ۹×٦      ۳  

 

 طلاب ف�ي الم�ادتين س، ص احس�ب) ٥( الجدول الأتي يبين علامة

 س ، ص تمعدل ارتباط  بيرسون بين المتغيرا

 ٦ ٤ ۳ ۲ ۰ س
 ۸ ۷ ٥ ٦ ٤ ص

 :الحل
__ 

 ٦U  =U۱٥U  =۳+  ٤+  U۰  +۲  +۳= س 
                     ٥                 ٥ 

__ 

 ٦=  ۷  +۸U  =U۳۰U+  ٥+  ٦+  U٤= ص 
                      ٥                  ٥ 
 :الآن نكون الجدول

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

             

__ 

 ص  –ص 

   __ 

 ) س –س (

                       __

 )ص –ص (
 

                 

         __       

P۲)س –س (
P  

 

              

                 __ 

P۲)ص  –ص (
 

۰ ٤ – ۳ – ۲ ٦ ۹ ٤ 
۲ ٦ – ۱ ۰ ۰ ۱ ۰ 
۳ ٥ ۰ – ۱ ۰ ۰ ۱ 
٤ ۷ ۱ ۱ ۱ ۱ ۱ 
٦ ۸ ۳ ۲ ٦ ۹ ٤ 

 ۱۰ ۲۰ ۱۳   المجموع

  

 

  =U   ۳۱   U     =U     ۳۱     U     =U۳۱ U   =۰٫۹۲  

    ۲۰ ×۱۰         ۲۰۰           ۱٤٫۲         

 

 

 

 قدر قيمة معامل الانتشار في كل من الإشكال التالية 

 

 

 ) أ

 

 

 

 

 
 

 

 ) ب

 

 

 

 

 

 

 

 )                                                      ج

 

 

 

 
 

 )د 
 

 

                         

 

 

 
 

 )هـ

 

 

 

 

 

 

 علاقة طردية تامة          ۱= ر ) أ

 طردية قويةعلاقة      ۰٫۸= ر ) ب

 علاقة عكسية تامة      ۱ –= ر ) ج

 علاقة عكسية قوية    ۰٫۸ –= ر ) د

Âfl@¬bjmâ¸a@›flb»fl@Ú‡Ó”@äÌÜ‘m@Âÿπ@ لا توجد علاقة         ۰= ر ) هـ
âbín„¸a@›ÿë@fi˝Å@
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 إذا علمت أن 
             __              __ 

   ، ۳۲) = ص –ص ) (س –س (    
                __                                        __ 

P۲)س –س ( 
P=۸۰ ،     ) ص –ص(P۲ 

P =۲۰  

 احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي من متغيرين س، ص

 :الحل
                              __              __ 

 )ص –ص ) (س –س (    U=      ر
                                                      __                __ 

P۲)س –س (                  
P  ×) ص –ص(P۲

 

 

  =U   ۳۲   U     =U     ۳۲     U     =U۳۲ U   =۰٫۸  

    ۲۰ ×۸۰         ۱٦۰۰          ٤۰  

 

 

 
 

فجد معامل  ۰٫۳٥اذا كان معامل الارتباط بين قيم س، ص هو 
 في الحالات التالية* ، ص* الارتباط بين س

 ۳ –ص  ٥* = ص                       ۱+ س ۲* = س) ۱
 ص ۲ – ۲* = س                      ص ۳ – ٦* = س) ۲
 ص ۳ – ٦* = ص                        ٦+س ۲* = س) ۳
 ۱۸+ ص  ۱۳* = س                    ص ۳ – ۱٦* = س) ٤

 

 :الحل

 )أ ، جـ نفس الإشارة (      ۰٫۳٥= ر ) ۱

 )أ ، جـ نفس الإشارة (      ۰٫۳٥= ر ) ۲

 )أ ، جـ مختلفان بالإشارة (   ۰٫۳٥ –=  ر ) ۳

 )أ ، جـ مختلفان بالإشارة (   ۰٫۳٥ –=  ر ) ٤

 

 

 

 

 

 

 

 بالاعتماد على الجدول جد معامل ارتباط بين المتغيرين س ، ص

 ۷ ۱ ٥ ۳ س
 ٥ ۱ ٤ ۲ ص

 :الحل

  

 ٤=  ۱ +۷U  =U۱٦U+  ٥+  U۳= س 
                 ٤              ٤ 

__ 

 ٥U  =U۱۲U  =۳+  ۱+  ٤+  U۲= ص 
                  ٤               ٤ 

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

         __ 

 ص –ص 
    __ 

 )س –س (
     __ 

 )ص –ص (
 

                    __ 

P۲)س –س (
P  

 

                        __

P۲)ص –ص (
 

۳ ۲ – ۱ – ۱ ۱ ۱ ۱ 
٤ ٥ ۱ ۱ ۱ ۱ ۱ 
۱ ۱ – ۳ – ۲ ٦ ۹ ٤ 
۷ ٥ ۳ ۲ ٦ ۹ ٤ 

 ۱۰ ۲۰ ۱٤   المجموع

 
   U     U     =U     ۱٤   U   ۱٤=  ر 

     ۲۰ ×۱۰            ۲۰۰           

  

معتم���دا عل���ى المعلوم���ات ال���واردة ف���ي الج���دول آلات���ي ج���د معام���ل 
 الارتباط بيرسون بين المتغيرين س ، ص

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

       __ 

 ص –ص 
   __ 

 ) س –س (

                          __

 )ص –ص (
 

                    

                __ 

P۲)س –س (
P  

 

               

                __ 

P۲)ص –ص (
 

۳ ۱۰ – ۲ ۲ – ٤ ٤ ٤ 
٤ ۹ – ۱ ۱ – ۱ ۱ ۱ 
٥ ۷ ۰ – ۱ ۰ ۰ ۱ 
٦ ۸ ۱ ۰ ۰ ۱ ۰ 
۷ ٦ ۲ – ۲ – ٤ ٤ ٤ 

 

 :الحل

  
  =U   – ۹   U     =–U ۹ U    =– ۰٫۹   

    ۱۰ ×۱۰         ۱۰         

ت الخطيه في قيمه معامل اثر التعديلا
 

ارتباط بيرسون بين متغيرين س، ص  إذا كان معامل 
 و عدلت قيم س، ص حسب العلاقة ) ر(يساوي 

 ب   + أ س * = س

 هـ+ جـ ص * = ص

 يساوي* ، ص*فان معامل الارتباط بين س

 متشابهتان) أ ، جـ ( إذا كانت إشارتا  ) ر(

 مختلفتان) أ ، جـ ( إذا كانت إشارتا ) ر –(
 

        ۲۰۰۹سؤال وزارة   
 

          ۲۰۰۹سؤال وزارة   
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 إذا كان س ، ص متغيرين و عدد قيم كل منها 
                                             __                __ 

  ۱۲۰) = ص –ص ) (س –س (   و كان ) ۸(
                              __                                  __ 

P۲)س –س (  
P=۲۰۰  ،    ) ص –ص(P۲ 

P =۱۲۸  

 

 أوجد معامل ارتباط بيرسون الخطي بين متغيرين س، ص

 :الحل

 
  =U   ۱۲۰   U           =U۱۲۰ U     

    ۲۰۰ ×۱۲۸         ۲٥٦۰۰         

 

 أي معاملات الارتباط التالية هي الأقوى 

 ۰٫۹۰-)د           ۰٫۷۰)حـ          ۰٫۱) ب         صفر    ) أ

 ۰٫۱على  ۰٫۷من  ۱ –لأنه اقرب على  ۰٫۹ –) الجواب  فرع  د 

 

  

 أي من التالي هو معامل ارتباط طردي تام

            صفر        ) جـ                           ۱)  ب                          ۱ –) أ

 ۰٫۹) د

 ۱) الجواب فرع ب 
 

) ۰٫۷(ام��ل الارتب��اط ب��ين المتغي��رين س ، ص يس��اوي إذا ك��ان مع 

 ، ص تساوي؟  ) س ۲ –۱(الارتباط بين  فان معامل

                       ۰٫۷)جـ                  ۰٫٤۰-)  ب                  ۰٫۷۰-) أ 

 ۰٫٤)د

اختلفا ) معامل س ، ص(لان أ ، ج  ۰٫۷ –) فرع أ الجواب
 بالإشارة

 

  

 

) ۰٫٦(ل الارتب��اط ب��ين المتغي��رين س ، ص يس��اوي إذا ك��ان معام��

 فان معامل 

 ،) س ۰٫٥ –۱(الارتباط بين 
 يساوي؟) ص –،  ۱٫٥(

                          ۰٫۷) ج���������ـ                  ۰٫٦ –) ب                         ۰٫٦) أ

 ۰٫۹) د

 

كلاهما (  لان س و ص نفس الاشاره   ۰٫٦۰) الجواب فرع أ
 )سالب

 

  

إذا علم���ت أن معام���ل الارتب���اط ب���ين المتغي���رين س ، ص يس���اوي 
 فأي الأشكال يمثل شكل الانتشار بين المتغيرين س ، ص ؟) ۰٫۷(

 

 

 )                                                        أ

 

 

 

 

 ) ب

 

 

 

 

 

  

 

 )                                                     جـ

 

 

 

 )د
 

 

 

 

 

 

 )الجواب فرع جـ

 

و ) ۰٫٤(إذا كان معامل الارتباط ب�ين المتغي�رين س ، ص يس�اوي 
) ۰٫۳(عدلت قيم س ، ص حيث أضيف لكل قيمة من قيم س العدد 

ف��ان معام��ل )   ۰٫۲  –(و ض��ربت ك��ل قيم��ة م��ن ق��يم ص بالع��دد 
 بعد التعديل يساوي؟  ص,  الارتباط بين  س

 ۰٫۸ –) د       ۰٫٤  –) جـ                ۰٫٤) ب        ۰٫۷) أ
 

لان س ضربت بعدد موجب ص ضربت  ۰٫٤ –) الجواب فرع جـ
 اختلفت الإشارة    بعدد سالب

  
ف�ي محاض�رة ألقاه��ا زراع�ي و أفص��ح ان�ه ف�ي معظ��م الأحي�ان كلم��ا 

فان ذلك ي�ؤدي إل�ى زي�ادة أس�عار ) س(ترتفع أجور عمال الزراعة 
ام��ل ارتب��اط ب��ين س، ص ف��أي مم��ا يل��ي يمث��ل مع) ص(البن��دورة 

 حسب قول الخبير

 ) د    ۰٫۱۳) جـ     ۱٫۲) ب     ۰٫۹۸ –) أ

 طردي) الجواب فرع د۰٫۷۲
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كما R        رR <  RرRو يكون الخطأ في التنبؤ موجبا إذا كانت ص  
  R                                                      Rفي الشكل المجاور

          )       RرRص  ،RرRس (                                                          

                                                    ص                                    

                                           RرRص                                             

R، PرRس (
ر
P              (           P

ر 
P                                

 

 رRس          س                                             
 و يكون الخطأ في التنبؤ سالبا إذا كانت

 كما في الشكل المجاورR   رR > RرRص  

 

R، PرRس (  
ر
P          (         P

ر 
P                                               

                                               RرRص             )          RرR،ص RرRس ( 

                     

                                                                                              

 الجدول يبين قيم لكل من س ، ص

 ٤ ۸ ۲ ٦ ٥ س
 ۳٥ ٦۰ ۳۰ ٥۰ ۳٥ ص

 جد معادلة خط الانحدار )۱

 ٥=جد القيمة المتوقعة لـ ص إذا كانت س  )۲
 ٦= جد خطأ التنبؤ عند س  )۳

 ب+ أ س =  
                                       __        __ 

 )ص –ص ) (س –س (   U= حيث أن أ 
                                              __            

P۲)س –س (                         
P  

          __      __ 

 نجد س ، ص و نشكل الجدول
__ 

   ٥=  ٤U  =U۲٥U+  ۲  +۸+  ٦+  U٥= س 

                    ٥                  ٥ 
__ 

   ٤۲=  ٦۰  +۳٥U  =U۲۱۰U+  ٥۰  +۳۰+  U۳٥= ص 

                       ٥                              ٥ 
 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

         

__ 

  –ص 

 ص

                    __       __ 

 )ص  –ص ) (س –س (
 

                      __ 

P۲)س –س (
P  

 

٥ ۳٥ ۰ – ۷ ۰ ۰ 
٥ ٦۰ ۱ ۸ ۸ ۱ 
۲ ۳۰ – ۳ – ۱۲ ۳٦ ۹ 
۸ ٦۰ ۳ ۱۸ ٥٤ ۹ 
٤ ۳٥ – ۱ – ۷ ۷ ۱ 

 ۲۰ ۱۰٥   المجموع

 �نحدار

هي معادلة خطية تربط :  معادلة الانحدار
بين المتغيرين و تستخدم للتنبؤ بقيم أحد المتغيرين إذا علم 

 :قيمة المتغير الأخر و تعطى بالعلاقة التالية

 ب+ أ س =  
 ) ص –ص ) (س –س (  =حيث أن أ 

۲)س –س (                         
         

 أ س –ص = ب               
 

 الخطأ في التنبؤ
 

عند رسم شكل الانتشار في الفضاء بين المتغيرين نلاحظ 
أن العلاق��ة بي��نهم خطي��ة و أن ال��نقط تتجم��ع ح��ول مس��تقيم 
يمر بعدد منها و ال�نقط الأخ�رى  يتوس�طها و لا يم�ر به�ا، 
و هذه النقط لأنها لا تقع عل�ى الخ�ط المس�تقيم فإنه�ا تس�بب 

لتنب��ؤ و يمك��ن التعبي��ر عن��ه بش��كل م��ا يس��مى بالخط��أ ف��ي ا
 :رياضي كالتالي

 

 

 

 

 

 

 القيمة الحقيقية=  رحيث أن ص 

 القيمة المتنبأ بها=    ر   

 القيمة المتنبأ بها     –القيمة الحقيقية = الخطأ في التنبؤ 

 ر    – رص =                        
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 U۱۰٥U  =U۲۱= أ 

      ۲۰       ٤ 
           __          __ 

 )٥× U۲۱U(  – ٤۲= أ س  –ص = ب 
                                     ٤ 

                        =U۱٦۸ – ۱۰٥U  =U٦۳U    

                                 ٤            ٤ 

 ب+ أ س =  
     =U ۲۱ سU +U ٦۳U  

           ٤         ٤ 

 ٥= عند س ) ۲

  =U۲۱U  ×٥  +U٦۳U  

           ٤             ٤   

        =U۱۰٥U  +U٦۳U  =U۱٦۸U  =٤۲  

             ٤        ٤       ٤      

 القيمة المتنبأ بها –القيمة الحقيقية = الخطأ  )۳     

 )٦= عند س ( القيمة المتنبأ بها  – ٥۰=   

   =U۲۱U  ×٦  +U٦۳U  

            ٤             ٤ 
      =U ۱۲٦+  ٦۳U  =U۱۸۹U  =٤۷٫۲٥ 

                 ٤           ٤ 
 ۲٫۲٥=  ٤۷٫۲٥ – ٥۰= الخطأ  

 

بين الجدول آلاتي إنتاج خمسة مصانع من نفس السلعة و عدد 
 الساعات التي يقضيها كل مصنع يوميا

 

 

 

 ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين س ، ص) ۱ 

 علاقة بين إنتاج المصنع و عدد الساعاتهل يوجد ) ۲

إذا افترضنا أن العلاقة بين س ، ص علاقة خطية جد معادلة ) ۳
 خط الانحدار؟

 قدر كمية الإنتاج المتوقعة لمصنع يعمل يوميا ست ساعات؟) ٤

ساعات يوميا احسب خطأ التنبؤ في الإنتاج  ۸إذا عمل مصنع ) ٥
 للكمية التي أنتجها؟

 :الحل

۱        (                                                                                 

                                                                                              

                                                                                              

 

 

 

 

 

 ۱   ۲    ۳  ٤  ٥  ٦  ۷  ۸   ۹العلاقة طردية            ) ۲
                                    

 ب         + أ س=   )  ۳
__ 

 ٥=  ۳  +۷U  =U۲٥U+  ٥+  U۸  +۲ =س 
                    ٥                   ٥ 

 __ 

  ۹۰ +۷۰  +۹۰U  =U٤۱۰U  =۸۲+  ٦٥+  U۹٥= ص 

                           ٥                       ٥ 
                                         __        __ 

 )ص –ص ) (س –س (   U=   أ   حيث أن
                                                     __            

P۲)س –س (                               
P  

            =U۱۳۰U  =٥  
                ۲٦ 

              __            __ 

 ٥۷) = ٥× ٥(  – ۸۲= أ س  –ص = ب 

 ب+ أ س =  
 معادلة خط الانحدار  ٥۷+ س  ٥=       

 

 ٦= عند س ) ٤

 ) =٥) + ٦× ٥۷  =۳۰  +٥۷  =۸۷ 

 ساعات ٦عند العمل  ۸۷= يتوقع أن تكون كمية الإنتاج 

 

 الخطأ في التنبؤ  )٤

 القيمة المتنبأ بها –القيمة الحقيقية = 

  ۸= عند س 

  ) =۸ ×٥) + ٥۷  =٤۰  +٥۷ =۹۷ 

 ۲ –=  ۹۷ – ۹٥= الخطأ في التنبؤ  
   ۸= د س عن= من الجدول    ص          

  

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

         __ 

 ص  –ص 
              __ 

 ) س –س (

           __ 

 )ص  –ص (
 

                      __ 

P۲)س –س (
P  

 

۸ ۹٥ ۳ ۱۳ ۳۹ ۹ 
۲ ٦٥ – ۳ – ۱۷ ٥۱ ۹ 
٥ ۹۰ ۰ ۸ ۰ ۰ 
۳ ۷۰ – ۲ – ۱۲ ۲٤ ٤ 
۷ ۹۰ ۲ ۸ ۱٤ ٦ 

 ۲٦ ۱۳۰   المجموع

عدد الساعات 
 )س(

۸ ۲ ٥ ۳ ۷ ۸ 

 ۹٥ ۹۰ ۷۰ ۹۰ ٦٥ ۹٥ )ص(الانتاج

م�����������������ن 
 الجدول
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 :اذا كان الجدول التالي يبين قيم س ، ص فجد كل مما يلي

 احسب معدل ارتباط بيرسون) ۱

 اكتب معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ص اذا علمت قيم س؟) ۲

 

 ۹ ٦ ۳ ۲ س
 ۸ ٤ ٥ ۳ ص

 

 :الحل

 معدل ارتباط بيرسون 

                       
 __ 

 ٥=  ۹U  =U۲۰U+  ٦+  U۲  +۳= س 
                  ٤              ٤ 

 __ 

 ٥=  ۸U  =U۲۰U+  ٤+  ٥+  U۳= ص 
                   ٤               ٤ 

  U۱۷U            =U۱۷U=     ر    

         ۳۰  ×۱٤        ٤۲۰                         

 ب+ أ س =  )        ۲
 حيث أن 

                            __        __ 

          U  =U۱۷U  )ص –ص ) (س –س ( U=   أ 
                                              __ 

P۲)س –س (              
P               ۳۰                                  

               __          __ 

 أ س –ص  = ب 

     =٥ – U۱۷U  ×٥ 
             ۳۰ 

 =U۱٥۰ – ۸٥U   =U٦٥ 

           ۳۰       ۳۰ 

 U۱۷+ س  U٦٥U= ص 

        ۳۰        ۳۰ 
                     __                         __                                       

    ۸= ، س  ۱۰= إذا كان ص 

                    __                         __                                       
    ،۱۲۰) = ص –ص ) (س –س (

                    __                
P۲)س –س ( 

P = ۲٤۰    

 جد ما يلي

 معادلة خط الانحدار) ۱

 ٤= قدر قيمة ص إذا كانت س ) ۲
 :الحل

 ب+ أ س =  )  أ   
                                   __        __ 

 )ص –ص ) (س –س (   U    =  أ  
                                            __            

P۲)س –س (                     
P  

        =U۱۲۰U  =۱ 
         ۲٤۰      ۲ 
             __        __ 

  أ س  –ص = ب 

      =۱۰ –  )۱  ×۸ = (۱۰ – ٦=  ٤ 
                   ۲  

 ٦+ س  ۱=  
           ۲                         

      ٤= عند س 

 ) =۱  ×٦) + ٤  =۲  +٦  =۸ 
           ۲    

وص�ل مجموع�ة م�ن الب�احثين ف��ي دراس�ة علام�ات الط�لاب مقارن��ة 
بع��دد الس��اعات الدراس��ية يومي��ا إل��ى معادل��ة خ��ط الانح��دار الخط��ي 

و مع��دل ) س(البس�يط للعلاق��ة ب�ين ع��دد س��اعات  الدراس�ة الي��ومي 

س اعتمد على المعادل�ة  ۳+  ۱۲=   فكانت ) ص(الطلاب بـ 
 :التالية الأسئلةفي الإجابة عن 

 استخرج قيمة أ ، ب)  ۱

 ٥ق��در مع��دل الط��لاب إذا كان��ت س��اعات الدراس��ة اليومي��ة ه��ي ) ۲
 ساعات 

 فجد خطأ التنبؤ ۳۰هي  ۷= اذا كانت قيمة ص عند س ) ۳

 س ۳+  ۱۲=  ) ۱
 ۱۲= ب           ۳= أ      

 ۲۷=  ۱٥+  ۱۲=  )٥×  ۳+ ( ۱۲=    س ۳+  ۱۲=  ) ۲

 المتوقعة –القيمة الحقيقية =  الخطأ في التنبؤ  )۳

 ۳۳=  ۲۱+  ۱۲=    )۷×  ۳+ ( ۱۲=   ۷= عند س     

 ۳ –=  ۳۳ – ۳۰= الخطأ              

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

        __ 

 ص  –ص 

        __ 

 ) س –س (

                            __ 

 )ص –ص (
 

               

               __ 

P۲)س –س (
P  

 

             

                  __ 

P۲)ص  –ص (
 

۲ ۳ – ۳ – ۲ ٦ ۹ ٤ 
۳ ٥ – ۲ ۰ ۰ ٤ ۰ 
٤ ٦ ۱ – ۱ – ۱ ۱ ۱ 
۹ ۸ ٤ ۳ ۱۲ ۱٦ ۹ 

 ۱٤ ۳۰ ۱۷   المجموع
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توصل باحث تربوي إلى معادلة خط الانحدار البسيط للعلاقات بين  
) ص(و المع��دل ف��ي الثانوي��ة العام��ة ) س(ات الدراس��ة ع��دد س��اع

 فكانت

 ٦٥+ س  ۳=   

 ما قيمة كل من أ ، ب) ۱

) ۸٦(س��اعات يومي��ا و حص��لت عل��ى مع��دل  ۸درس��ت طالب��ة ) ۲

احسب الخطأ في التنبؤ للمعدل الذي حصلت علي�ه طالب�ة و معتم�دا 
 على معادلة خط الانحدار المعطاة

 ٦٥= ب            ۳= أ ) ۱ 

 ٦٥ +س  ۳=  ) ۲

 ۸۹=  ٦٥) + ۸× ۳= (  ۸= عند س 

 الخطأ في التنبؤ  

 القيمة المتنبأ بها –القيمة الحقيقية = 

                      =۸٦ – ۸۹  =– ۳ 
 الجدول يمثل العلاقة بين المتغيرين س ، ص                    

 ۱ ۳ ۲ ٤ ۰ س
 ۱ ٥ ۲ ٦ ۱ ص

 :معتمدا على الجدول أوجد ما يلي

 معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ص) ۱

 فما قيمة ص المتنبأ بها) ٤= س ( إذا كانت ) ۲
      _ _ 

 ۲  +۳  +۱U  =U۱۰U  =۲+  ٤+  U۰= س )  ۱
                       ٥                     ٥  

  __ 

 ۱U  =U۱٥U  =۳+  ٥+  ۲+  ٦+  U۱= ص 
                     ٥                   ٥ 

 ب+ أ س  = 
                                   __        __ 

 )ص –ص ) (س –س (   U=      أ  
                                            __            

P۲)س –س (                     
P  

                 _    _         __  

 

 أ س – ص= ب  
 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

        __ 

 ص –ص 
              __ 

 ) س –س (

         __ 

 )ص –ص (
 

                     __ 

P۲)س –س (
P  

 

۰ ۱ – ۲ – ۲ ٤ ٤ 
٦ ٤ ۲ ۳ ٤ ٦ 
۲ ۲ ۰ – ۱ ۰ ۰ 
۳ ٥ ۱ ۲ ۲ ۱ 
۱ ۱ – ۱ – ۲ ۲ ۱ 

 ۱۰ ۱٤   المجموع

 U۱٤U  =۱٫٤= أ 

     ۱۰ 

 )۲×  ۱٫٤( – ۳ =ب 
     =۳ – ۲٫۸  =۰٫۲ 

 ۰٫۲+ س  ۱٫٤=   

 ٤= عند س ) ۲

    ) =۱٤×  ٫٤ + (۰٫۲  

           =٥٫٦  +۰٫۲  =٥٫۸    

 

  

و ) س(طلاب في امتحاني العلوم  ٦يبين الجدول آلاتي علامات 
إذا ) ص(جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ) ص(الرياضيات 
 )س(علمت قيم 

 ۳ ۲ ۷ ۸ ٤ ٦ )س(العلوم 
 ۲ ٥ ۸ ۱۰ ۸ ۹ )ص(الرياضيات 

 :لالح
         __ 

 ٥=  ۸  +۷  +۲  +۳U  =U۳۰U+  ٤+  U٦=  س    
                   ٦                      ٦ 

     __ 

 ۲U  =U٤۲U =۷+  ٥+  U۹  +۸  +۱۰  +۸= ص    
                       ٦                    ٦  

                       __                    __ 

 )ص –ص ) (س –س (   U=      أ  
                                                       __ 

P۲)س –س (                     
P  

    =U۲۸U  =۱ 
      ۲۸ 

        __           __ 

 أ س –ص = ب 

     =۷ – )۱  ×٥ = (۷ – ٥  =۲ 

 ب+ أ س =  
 ۲+ س = ۲+ س × أ =        

 

 

 س
 

 ص
       __ 

 س  –س 

           _ 

 ص –ص 
        __                             __

 )ص –ص )  (س –س (
                    __ 

P۲)س –س (
P  

٦ ۹ ۱ ۲ ۲ ۱ 
٤ ۸ – ۱ ۱ – ۱ ۱ 
۸ ۱۰ ۳  ۳ ۹ ۹ 
۷ ۸ ۲ ۱ ۲ ٤ 
۲ ٥ – ۳ – ۲ ٦ ۹ 
۳ ۲ – ۲ – ٥ ۱۰ ٤ 

 ۲۸ ۲۸   المجموع

          ۲۰۰۳سؤال وزارة   
 

          ۲۰۰۹ل وزارة   سؤا
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